

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
Apartado de Correos 881
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

ANTE LAS NUEVAS CORTES

El Supremo de Guerra y las responsabilidades civiles

No cabe negar que en este país de los compedrazgos y las componendas, de los guiños pícaros y las palmaditas cómplices, de los abrazos de Vergara y los cuentos de Meo, han producido una saludable reacción en el espíritu público los duros fallos del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

No es que la masa que aplaude haya estudiado y contrastado esas sentencias. Para ello le faltarían, en todo caso, los datos concretos y la técnica pericia. Más aún. Nuestro pueblo ha de cerrar los ojos para no repudiar un Código que permite castigar a los jueces, no porque se pruebe que prevaricaron, sino porque se estime que no acertaron al apreciar los hechos según su conciencia. No importa... El pueblo ve con legítima esperanza que, por primera vez, se exigen cuentas severas a los responsables de los dolores nacionales, y que, por primera vez también, la ley alcanza a todos, sin detenerse ante los entorchados de las bocamangas ni ante las doradas borlas de los bastones de mando.

Debemos sostener y alentar a la opinión pública en este sentido. Pero debemos, al mismo tiempo, procurar que la opinión no se extravíe, o, mejor dicho, que no consigan extraviarla. Por lo visto, hay quienes, de buena o de mala fe, quisieran sacar de esta justiciera campaña de responsabilidades el resultado diametralmente opuesto al que piden la lógica de las cosas y el interés de la nación.

¿Cuál debe ser el fruto de la campaña? Castigar las culpas del desastre, militares y civiles, para que nuestro régimen político de práctica de irresponsabilidad, que viene a ser, de hecho, un régimen de despotismo, se transforme en un régimen de responsabilidad para el Poder y el Mando, para las autoridades y los funcionarios públicos, que es en lo que consiste esencialmente el régimen de democracia.

Pues bien. Hay quienes piensan que toda esta campaña de responsabilidades habría de concluir en un Gobierno militar, con cerrojo a las Cámaras y poderes dictatoriales. Es un sueño, indudablemente. Pero por algo sostienen algunos psicólogos modernos que en los sueños se revelan, más o menos disfrazados, nuestros íntimos anhelos vergonzantes y reprimidos. Es un delirio absurdo. Pero esos absurdos delirios, a fuerza de repetirlos y divulgarlos, resultan a veces peligrosos. Y ya rueda demasiado por los periódicos esa fantasía de un Gabinete militar que, tomando de la Justicia la espada más que la toga, deshiciera de un tajo el nudó de las responsabilidades civiles.

De esta suerte, lo que había de acabar en la efectividad de una democracia, concluiría en algo muy parecido a una dictadura. Olvidase que la dictadura, cuando no está regulada legalmente, cual lo estuvo en Roma, es por fuerza el régimen de la irresponsabilidad, aunque, en algún caso concreto, haga justicias, o, mejor dicho, decrete escarmentos.

Una de las enseñanzas del desastre fué, precisamente, la de que la organización del Ejército y el empleo de las fuerzas militares debían estar siempre sometidos a los acuerdos del Gobierno responsable, al Poder civil y a las decisiones del Parlamento. Todos convinimos en que no podía continuar la funesta inhibición de nuestras Cámaras ante los problemas de la Milicia; en que era lamentable que los presupuestos de la Guerra se discutiesen en dos o tres sesiones; en que, mientras los Parlamentos extranjeros habían intervenido en el curso de las operaciones de la guerra europea, resultaba inconcebible que aquí las campañas de Marruecos, como antes las campañas coloniales, se hubieran realizado a espaldas de las Cortes.

Y ahora hay quien sueña, cabalmente, con lo contrario. Se quería que, con perjuicio para ambos, el Ejército suplantara en sus funciones al Parlamento. Se habla de Gobiernos militares que pudieran hacer efectivas las responsabilidades civiles. Y muchos hombres públicos, unos con semejantes sugerencias, y otros, los más, con su inacción y su debilidad, parecen empeñados en calzarse las espuelas a cualquier general imprudente, si alguno hubiera bastante insensato para sentir la tentación de hacerlas sonar a las puertas de las Cámaras.

Seamos sinceros. Frente a semejantes dislates, que los militares son los primeros en rechazar, porque al Ejército más que a nadie agravian y perjudican, la me-

didada más eficaz y el remedio más decisivo consisten en que los hombres civiles, los parlamentarios, cumplan austeramente su deber, exigiendo, por su parte, las responsabilidades políticas y ministeriales, y haciendo ejemplar justicia en cuantos, con sus culpas, contribuyeron a engendrar el desastre de Annual. Nada de militarismos, fascismos ni dictaduras. El Ejército tiene su misión propia. Tiene la suya el Parlamento. Lo que hace falta ahora es que éste quiera y sepa realizarla.

¿Que no se hallan en el Código figuras de delito? Repitámoslo una vez más. Los que piensen que las responsabilidades civiles no aparecen concretamente, tendrán que meditar en que, hasta ahora, no se buscaron en forma regular, ya que en el expediente Picasso no podían depurarse, pues a ello no alcanzaban las atribuciones de este general, y, fuera del expediente, no se ha instruido procedimiento legal alguno, con interrogatorios, declaraciones y examen completo de la documentación de los respectivos ministerios.

El pueblo español, serenamente, pide justicia para lo pasado y enmienda para lo futuro. Si las nuevas Cortes no acertasen a darle esta justicia y a ofrecerle esta enmienda, colaborarían entonces a la obra disolvente de aquéllos que pretenden que esta noble aspiración popular ha de desviarse hacia una dictadura y de aquéllos otros que afirman que sólo podrá satisfacerse en una revolución.

LUIS DE ZULUETA

La ocupación del Ruhr

Un obrero muerto

Essen, 12.—Un automóvil de las fábricas Krupp, que marchaba a bastante velocidad e iba ocupado por numerosos obreros, fué a chocar contra un muro, resultando un obrero muerto y 22 heridos.

Ha sido detenido, y trasladado después a Werdor, el director de las oficinas de Telégrafos de esta población.

Un Consejo de guerra ha condenado a diversos funcionarios, reincidentes en su actitud de resistencia pasiva a las autoridades de ocupación, a penas que oscilan entre dos y nueve meses de prisión y multas comprendidas entre 30.000 y 200.000 marcos.

Una orden

Berlín, 12.—Telegrafían de Francfort a la «Vossische Zeitung», que el prefecto de Policía de aquella ciudad ha ordenado la detención de todas las personas que lleguen a ella en trenes conducidos por mecánicos franceses.

Una multa de cien millones de marcos

Düsseldorf, 12.—Ha sido detenido el burgo-maestre de Oesterfeld y le ha sido impuesta a la población una multa de cien millones de marcos.

En Gelsenkirchen, un alemán que merodeaba por la vía férrea fué herido al pretender huir por el fuego de una patrulla. El herido sucumbió cuando era conducido al hospital.

En Welter, durante una manifestación, se produjo un sangriento encuentro entre comunistas y nacionalistas, resultando numerosos heridos.

Voladura de otro puente

Düsseldorf, 12.—Ayer a mediodía el puente metálico sobre el Erne Hanal, situado a 1.500 metros de Osterfelds, ha sido destruido por la explosión de una mina. La circulación queda totalmente interrumpida. Un tren militar, que transportaba fuerzas de Artillería, ha podido ser detenido minutos antes de producirse la explosión.

La propaganda alemana

Düsseldorf, 12.—La propaganda alemana, al notar que se debilita la resistencia de la población con respecto a los aliados, ha redobladó su actividad.

Por todas partes se han repartido profusión de folletos.

Según declaración de un ferroviario alemán, el personal de los ferrocarriles está ya cansado de declarar tantas huelgas, y parece que sugiera la idea de retornar al trabajo el 1 de Junio lo más tardar.

Carteles injuriosos

Düsseldorf, 12.—Han sido colocados clandestinamente carteles injuriosos contra monsieur Poincaré y el general Degoute, en las fachadas y en las portadas de las tiendas.

Inmediatamente han sido borradas las inscripciones y se ha anunciado que se tomarán sanciones en el momento en que estos hechos se repitan.

La huelga de El Ferrol

Se temen graves sucesos

El Ferrol, 12.—Ha circulado el rumor de que el contratista de las obras para la traída de aguas a la población ha contratado personal portugués para sustituir a los obreros huelguistas que se han negado a trabajar con materiales desembarcados por los obreros de la Coya, al servicio de la patronal.

Esto complica el conflicto y acaso originaría sucesos desagradables.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escorlaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mr, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

CRONICA

LA TONSURADA

Cuando una mujer advierte que la mira un hombre; cuando sabe o adivina que a tanto llega su intuición—que es objeto de la amable curiosidad de un hombre; cuando ve que un hombre la está mirando o, sin verlo, siente en su nuca desnuda el fuego de una mirada varonil, lo primero que hace, instintivamente, en un movimiento natural de su ingénita coquetería, es arreglarse el peinado. No se cuida muchas veces de componer la figura, de estirar su vestido, de erguir la cabeza, de entornar los ojos, ni siquiera de avivar el carmín de los labios con un goloso lametoncillo; pero jamás se olvida del peinado. Es su preocupación bajo la mirada masculina: recoger «los abuelos», esos ricitos rebeldes que tiemblan, se agitan, revolotean, cosquillean la tersa piel empolvada en la iniciación de la gran azucena del descote; desrizar un poco las patillas que agitan y sombrean el rostro; ahuecar con arte los bandós... Los finos dedos, maestros en las más delicadas labores, se convierten en púas de peine, y las palmas de las blancas manitas en alisadores cepillos perfumados. Díjese, al verla con las manos en la cabeza, con las rojas y brillantes uñas enredadas en los cabellos, que trata de ordenar sus ideas. Pero no hay tal cosa. Todos sus pensamientos se concretan en un solo anhelo: el de parecer muy bella; el de agradar plenamente.

Sabe la mujer que la suprema belleza femenina está en la cabellera, en los rizos dorados o negros, en el manto natural de los cabellos tendidos a lo largo de la espalda. Para el amante exquisito, unas trenzas de oro son cadenas que le amarran para siempre al amor, y unos desordenados rizos de azul metálico, nido de voluptuosidades. María Magdalena ofrecía a sus amantes, como almohada, la madeja de sus destrenzados cabellos, y con el perfume que los aromaba enloquecía a los hombres. Después, cuando seguía al Iluminado en sus místicas correrías, eran las deshechas trenzas de la pecadora, agitadas por el viento, como una estela de luz que hiciera perdurar el paso del Divino Taumaturgo.

La mujer sabe lo que vale su cabellera, y por eso, porque no ignora que los cabellos en el cráneo femenino tienen más fuerza que en el de Sansón, hace de ellos bandera de combate para la conquista y bandera de victoria en las noches triunfales del amor.

Nosotros, que sabemos esto, nos hemos estremecido al leer en un periódico provinciano la odisea de una pobre religiosa, que evadida, en un irrefrenable anhelo de libertad, del convento en que era profesita, anduvo errante por las carreteras y se refugió, asustada, en los rincones de las posadas, ocultando el estigma de su cráneo tonsurado.

Este la denunció y la hizo caer en las garras de sus perseguidores. Amó la libertad; un ansia de vivirla bajo un cielo de luz y una tierra de flores, le hizo romper la jaula en que vio marchitarse todos los ensueños de su juventud entristecida; amó la libertad, fué a ella; pero le faltaron las alas: la cabellera flotante en el libre espacio.

¡Crimen horrendo el de la tonsura! Sin ella, la exclaustrada hubiera resurgido a la vida y en la vida hubiera hecho quizás de sus cabellos la almohada de una cabeza ennoblecida por amorosos pensamientos.

Pero la tonsurada iba pregonando su falta con su mundo cráneo.

¡Oh, Cristo no hubiera consentido que las trenzas de oro de la Magdalena fueran cortadas!

¡Quién sabe si cuando las mujeres, al saberse miradas por un hombre, arreglan los ricitos de su nuca, desrizan sus patillas, ahuecan sus bandós, pasan sus ma-

nos de marfil por la cabellera rubia, negra, aleonada, lo hacen para convencerse de que no han sufrido el dolor de la tonsura, de que son libres para amar y para vivir en el amor!

JOAQUIN AZNAR

El atentado contra Caillaux

Toulouse, 12.—M. Charles Ebelo, principal acusado de la agresión contra Caillaux, ha declarado que ha obrado después de haber recibido amenazas de muerte por conducto de tercera persona y a consecuencia de una agresión directa de Caillaux, que le amenazó con un revólver.

Caillaux ha contestado oponiendo un enérgico mentís a esta declaración.

Todavía no se ha operado detención alguna; pero el Comité de Abogados, al existir una instrucción contra uno de sus miembros, ha invitado a Ebelo a que comparezca ante él para que dé explicaciones.

La emoción producida en la ciudad es muy grande. El alcalde, para evitar que haya incidentes durante las fiestas de Juana de Arco, ha prohibido el desfile de las manifestaciones de mañana.

Se han tomado acuerdos de protesta contra el atentado por el partido radical, la Liga de los Derechos del Hombre y el partido socialista.

M. Caillaux recibe numerosas manifestaciones de simpatía de elementos de la ciudad y telegramas de toda Francia.

El bandidaje en China

Tientsin, 12.—El comandante americano que está secuestrado por los bandidos chinos que atacaron el tren de Chantoung, envió por mediación de un hijo suyo una carta insistiendo en el hecho de que los bandidos solicitan y exigen la retirada de las tropas regulares chinas y la autorización de administrar el distrito que ocupan actualmente y otros tres distritos vecinos para dejar en libertad a los europeos que tienen secuestrados.

CONTRA UNA PROHIBICION

Manifestación de mujeres

Vigo, 12.—Un grupo de mujeres, dueñas y dependientes de los hospedajes, fondas y albergues de emigrantes se ha reunido frente al Ayuntamiento para protestar de las medidas dictadas por la Alcaldía prohibiendo que acudan al muelle los viajeros.

Después de un gran alboroto, el alcalde recibió a una Comisión, a la que manifestó que no podía atenderlas porque la ley prohibe ejercer tales funciones, que están reservadas a los mozos autorizados por la Inspección de Policía, y sólo por transigencia se venían tolerando los abusos ahora cortados.

La negativa produjo gran disgusto, que ocasionó un alboroto, viéndose obligada la Guardia civil a disolver los grupos.

LAS TORMENTAS

Una mujer muerta por un rayo.—Cosechas perdidas

Huelva, 12.—En Aracena ha descargado una formidable tormenta, que ha causado daños enormes.

En la iglesia del Castillo cayó una chispa eléctrica que ocasionó la muerte de una mujer llamada Pastora Ortega, y prendió fuego en el camarín de la Virgen. Las llamas se propagaron a todo el altar mayor, que quedó completamente destruido.

Las pérdidas se calculan en 100.000 pesetas.

Puebla de Guzmán, 12.—En este término ha descargado una horrosa tormenta, cayendo durante largo rato granizo de gran tamaño, que arrasó por completo la cosecha de cereales, las plantaciones de las huertas y los árboles frutales.

Uno de los pueblos que más han sufrido es Villanueva de Castillejos.

Los daños causados son tan enormes que de momento no pueden calcularse.

Asesinato del delegado ruso en la Conferencia de Lausana

Lausana, 12.—Después de verificado el embalsamamiento, el cadáver del delegado ruso, Sr. Vorowski, fué colocado en el ataúd.

El cadáver de dicho delegado saldrá el domingo para Berlín.

Hoy se espera la llegada de la esposa de Vorowski.

El asesinato del delegado ruso, Sr. Vorowski, ha sido para la Conferencia de la Paz un episodio sangriento deplorable; pero no por ello habrá retardado ni un solo día, ni una sola hora, la conclusión de la paz.

Los peritos continuaron hoy estudiando detenidamente el medio de hallar soluciones satisfactorias en lo que atañe a los puntos litigiosos que retardan la conclusión de la paz.

En la población suiza no ha cesado ni un momento de reinar la calma.

Únicamente el partido comunista pretendía celebrar esta tarde una manifestación pública; pero el Gobierno cantonal la ha prohibido.

ESPAÑA Y BELGICA

En dónde está el éxito de un viaje

Un periódico de la extrema izquierda, «El Socialista», que tiene todo mi sincero, mi cordial afecto, me hace el honor, en su número del viernes, de aludirme, con ocasión del viaje de los reyes de España a Bélgica.

Y aunque la alusión es muy amable para mí, creo muy de mi deber alguna aclaración.

Dice el colega que el hecho del inusitado recibimiento que los jefes del Estado español han obtenido por parte de los belgas lo exalta mucho más por haberse realizado en un pueblo que ha padecido la dominación de España, y que tiene mártires de la independencia cuya memoria perpetúa el recuerdo trágico de aquella dominación. Afirma también el diario amigo que nuestro pueblo no dominó nunca en Bélgica ni en ninguna parte, sino que Flandes y España, a la vez, eran dominados por los reyes que aquí y allá ejercían la tiranía.

Atribuye asimismo el periódico izquierdista mis ditirambos a móviles políticos, que desde luego rechazo.

No es lógico el razonamiento del colega, porque si a mí algo me ha entusiasmado ha sido el ver cómo Bélgica, cuyo amor a la independencia no lo creo reñido con el credo socialista y cuya personalidad tanto relieve tiene en el mundo, hacía justicia a España y borraba toda una leyenda de tiranía y de barbarie, vitoreando a nuestro país en la persona de sus jefes de Estado.

Yo comprendo que «El Socialista» se indignara si yo, desconociendo nuestra historia, tratase de pintar los años de triste recordación de Felipe II como época de paz y de amor; pero cuando rindo culto a la verdad y echo por delante los horrores de una buena parte del siglo XVI, nada reprochable hago a los ojos del más exagerado hombre de las izquierdas.

Y como los hechos son más elocuentes que las palabras, yo considero un deber de cronista fiel y veraz hacer constar que la visita de D. Alfonso y de la reina a Bélgica ha sido una jornada victoriosa, porque en ella, la nación donde el nombre de España era símbolo de crueldad y en que una leyenda negra, siniestra, nos hacía aparecer como un pueblo feroz, atravesado y enemigo de toda libertad, nos ha acogido con amor de hermana, con gratitud, con la esperanza de que en lo sucesivo nuestros Tratados no sean sino el concierto de intereses mutuos, en lugar de pactos familiares y repartos de pueblos.

¿Acaso no es consolador que en una ciudad como Amberes, en su Casa Ayuntamiento, que si en unos muros tiene páginas históricas tan gloriosas y simpáticas como «El derecho de autonomía», alegre entrada de Carlos V jurando defender las libertades comunales, tiene en otros cuadros, como el de Godding, titulado «El burgo-maestre Van Straelen conducido al suplicio después de haber sido sometido a la tortura por orden del duque de Alba (1568)», se vitoree a España y a sus reyes en un acto de justísima y leal reivindicación?

¿Se puede reputar como exagerado optimismo de cronista viajero que yo reflexe, siquiera sea muy pálidamente, lo que en los periódicos de todos los matices, socialistas inclusive, se ha dicho por los belgas con motivo de la visita de los reyes y de D. Santiago Alba a Bruselas?

Seamos justos.

Bélgica ha visto en España una nación amiga; ha querido pagar, y la deuda la ha saldado cumplida e hidalgamente, la generosa intervención en favor de sus prisioneros y sus condenados por los invasores belgas; espera que en esta hora, aún crítica para la economía europea, un Tratado comercial le proporcionará aquellos elementos que le son indispensables, y ha visto en los visitantes, los que cifien corona, los gobernantes como Alba y los periodistas como nosotros, almas hermanas, algo muy distinto a quienes degollaban aristócratas patriotas y dignos burgo-maestros.

Y así nos lo han hecho sentir: el pueblo, en primer término, con sus graciosas manifestaciones de cariño; los periodistas y literatos belgas con sus agasajos, sus palabras y sus bellos escritos; las autoridades con sus deferencias y atenciones, y hasta la Naturaleza, que ha parecido vestirse de gala en honor de España.

Es posible simular entusiasmos e improvisar ovaciones en ciertos momentos y en determinados países; pero en Bélgica, que es prototipo de orgullo y de reflexión, en las circunstancias actuales no cabe su percherlas ni mixtificaciones.

DE MARRUECOS

Notas de Madrid

Satisfacción justificada

Dice anoche nuestro colega «La Voz»: «El ministro de Estado se mostraba hoy muy satisfecho de la marcha de nuestros asuntos en Marruecos, donde, según dice, va realizándose calladamente el programa del Gobierno y desenvolviéndose la política civil que es norma del Gabinete.»

Espera el Sr. Alba que a estos fines contribuirá poderosamente la creación del Amalato del Rif.

Por otro lado, la gestión encomendada a Dris-Ben-Said, que ha de realizar en las kábitas rebeldes del interior, sigue desarrollándose, y con resultado satisfactorio, a lo que parece.

La impresión dominante en el Gobierno es por hoy francamente optimista.

La repatriación

Siguen los movimientos de tropas en Marruecos, preparativos de la repatriación.

En Melilla está para embarcar para la Península el 15.º ligero de Artillería.

En la zona occidental también están preparadas para embarcar con destino a la Península contingentes de tres batallones, que hacen un total de mil hombres, correspondientes éstos al reemplazo del 20.

Ascensos aprobados y otras recompensas denegadas

Ayer mañana se reunió el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina, bajo la presidencia del teniente general Sr. Aguilera.

El pleno estudió el informe del fiscal en lo que se refiere a las propuestas de recompensas, y, como adelantábamos hace días, el Consejo acordó el ascenso del teniente coronel de Caballería, jefe que ha sido hasta hace poco de los Regulares de Melilla, Sr. Núñez de Prado, y el del teniente del Tercio de Extranjeros D. Rafael Montero.

Como el fiscal proponía, denegó el Consejo los restantes, hasta ocho, y la concesión de quince cruces de San Fernando.

La causa del millón de Larach

El fiscal togado del Supremo ha examinado la causa instruida por el desfalco de un millón de pesetas al Parque de Intendencia de Larache, y en su escrito se muestra conforme con la sentencia del Consejo de guerra que vió y falló en la plaza de Ceuta.

Como se recordará, el Consejo de guerra citado condenó al capitán de Intendencia señor Jordán a la pena de veinte años de prisión con la accesoria de inhabilitación perpetua, y al paisano Gargallo a la de dos años y cuatro meses con accesoria de indemnización.

La causa se verá probablemente a fines de mes.

La condena del comandante Alzugaray

De un momento a otro llegará al Supremo la causa fallada en Melilla contra el comandante de Ingenieros Sr. Alzugaray, a quien le fué impuesta la pena de dieciocho años de reclusión militar temporal.

El auditor mostró su disconformidad con la sentencia, por estimar que, si bien el delito perseguido debe castigarse con la pena de reclusión temporal, ésta procede ser aplicada en menor grado.

Causa a la Fiscalía

Ha pasado a la Fiscalía militar del Consejo Supremo la causa fallada por un Consejo de guerra de Melilla, que condenó al comandante Sr. Llamas, y en cuya sentencia hubo disenso.

Teniente condenado

Por noticias particulares de Melilla se sabe que el Consejo de guerra que se reunió para juzgar al teniente de Infantería D. José María Playa y Rebollido, ha condenado a éste a un año de prisión militar.

Declara el capitán Aguirre

Durante tres horas ha declarado ante el juez instructor, general Ayala, el capitán de Ingenieros Sr. Aguirre, que sufrió el cautiverio de Aydir.

Se concedió gran importancia a la anterior declaración, y se dice que sus palabras han arrojado mucha luz respecto a los tratos experimentados por los prisioneros en Alhucemas.

Sin novedad

El parte de Guerra de esta madrugada dice que no ocurre novedad alguna en los territorios de nuestro protectorado.

Desde Melilla

El Sr. Silvela, de excursión Melilla, 12.—El alto comisario, Sr. Silvela, acompañado de los generales Vives y Castro Girona, los coronales Despujols y Pardo, el diplomático Sr. Muro, el intérprete Villalta y demás personas del séquito, marcharon esta mañana a Chafarinas y Cabo de Agua a bordo del cañonero «Recalde».

Regresaron por la noche. El regimiento de Africa Ha regresado de Atlaten, donde estableció su vivac, el regimiento de Africa, después de efectuar los reclutas diversos ejercicios, entre ellos de fuego real, en las inmediaciones del Ulad-Dan.

Consejo de guerra

A las siete de la tarde ha terminado el Consejo de guerra contra el comandante de Estado Mayor Sr. Fernández y el capitán Araujo.

Obsequio a Despujols

La semana próxima, los jefes y oficiales de Estado Mayor obsequiarán con un banquete al coronel Despujols.

La marcha del Sr. Silvela

Se sabe que el Sr. Silvela y las demás personas de su séquito regresarán definitivamente a Tetuán el día 18.

Abd-el-Malek en Melilla

Ha estado en la plaza el conocido indigena Abd-el-Malek. El citado moro, antes de venir a Marruecos, era coronel del ejército turco, pues es

sabido que durante más de veinte años ha trabajado a favor de los alemanes. Ultimamente se colocó al lado de España, y con nuestros auxilios organizó una jarka, que con la gente de Amar-Hamido ha venido combatiendo contra Abd-el-Krim, quien a su vez era auxiliado por elementos, al parecer, de procedencia francesa.

Viéndose en peligro de caer en manos del cubecilla rebelde, Abd-el-Malek se refugió en Tafersit, desde donde se trasladó a Melilla, acompañado de un jefe de la Policía indígena.

Estado del Sr. Gómez Moreno

Ha llegado el cirujano comandante Bastos, llamado para operar al comandante médico Sr. Gómez Moreno, quien sufrió una grave fractura del húmero en un accidente de motocicleta.

El Sr. Bastos procedió a reducir la fractura. Parece que no será preciso hacer operación alguna.

Noticias sueltas

El teniente de Ingenieros ha ultimado el proyecto de tendido de la línea telefónica permanente entre Buhafora, Tizzi-Azza y Tizzi-Azza y Benitez.

Se ha resuelto que los trabajos de fortificación del Gurugú comiencen el día 20.

Procedentes de Tetuán, a donde llegaron de Sevilla, aterrizaron aquí dos aeroplanos tripulados por los capitanes Bordón y Cabrerizos, y los tenientes Araujo y Muñáiz.

Ha llegado a la plaza el amel Dris-Er-Riffi.

En el cuartel del regimiento de Ceriñola discutieron el cabo José Herrera y el soldado José Vivero. El primero resultó herido.

El nuevo coronel de Estado Mayor señor Prado cumplimentó al alto comisario.

En el campamento de Drus se ha inaugurado un pozo que rinde 45.000 litros de agua. Se terminó en el mismo campamento un parapeto de mampostería en la parte Sur.

El alto comisario en Chafarinas

Chafarinas, 12.—A bordo del cañonero «Recalde» ha llegado a estas Islas el alto comisario Sr. Silvela, a quien acompañan el comandante general del territorio, general Castro Girona y los jefes de la Alta Comisaría.

El Sr. Silvela pasó revista a todos los servicios, que encontró en inmejorable estado, felicitando por ello al comandante militar señor Fuentes y a las demás autoridades a sus órdenes.

Desde Ceuta

Relevo de Regulares.—Un bastón y un fajín.—Llega un crucero.—Atropello

Ceuta, 11.—Para relevar a la compañía de Regulares indígenas que marchará a Madrid con objeto de recibir su bandera, salió para el zoco del Arbaa una compañía de ametralladoras de las mismas fuerzas.

Con motivo del ascenso del contraalmirante de la Armada D. Manuel Lahule Pevia, natural de Ceuta, se le regaló por suscripción un bastón y un fajín, que una Comisión llevará a Cádiz para entregar al obsequiado.

De Punta Mayorga, donde fué a carbonear, llegó el crucero «Reina Regente», y fondeó en la bahía norte.

Un camión automóvil atropelló al salir de su casa al niño de cuatro años Vicente Román, el cual murió en el acto.

El juzgado de instrucción levantó el cadáver. El conductor del vehículo quedó detenido.

Desde Larache

El comandante general de Ceuta se va. Santuario hundido.—Legionarios que desertan

Larache, 12.—Acompañado por el bajá de Xauen, el general D. Marcos Rodríguez y el coronel Matilla, regresó a Ceuta el general Vallejo, comandante general del territorio, a quien acompañó también hasta Arcilla el general Gil Yuste, jefe de la zona de Larache.

En Alcazarquivir ocurrió el hundimiento de parte del santuario de Sidi-Ali-Bugalem. Resultaron heridos cuatro indígenas de los que acuden a rezar al santuario.

De la posición de Ain Grana, donde está destacada la sexta bandera del Tercio, desertaron seis legionarios.

En provincias

Llegada de licenciados Cádiz, 12.—Ha llegado de Larache el vapor correo «Isla de Menorca».

Vienen en él muchos militares licenciados por enfermedad, los cuales dicen que en aquel territorio reina tranquilidad completa, ultimándose los preparativos para el embarque de tropas, que serán repatriadas tan pronto se reciban las órdenes de la superioridad.

De todos modos, creen los viajeros recibir legados que antes de fin de mes no empezará la repatriación de las fuerzas pertenecientes a la zona de Larache.

El teniente coronel Núñez del Prado, en su pueblo

Córdoba, 12.—Ha llegado a Montilla, su pueblo natal, el teniente coronel jefe de los Regulares de Melilla, Sr. Núñez del Prado, habiéndosele tributado un cariñoso recibimiento.

Movimiento obrero

Un mitin

Convocado por la Agrupación Socialista se celebrará un mitin en el teatro de la Casa del Pueblo mañana, a las nueve de la noche, para conmemorar el triunfo electoral obtenido en las elecciones del día 29 de Abril.

En este acto harán uso de la palabra los diputados por Madrid Manuel Cordero, Andrés Saborit, Julián Besteiro y el secretario de la Unión General de Trabajadores, Francisco Largo Caballero.

Reuniones

Repatriadores de pan.—Han nombrado el siguiente Comité: Felipe García, Venancio Gómez, Angel Rodríguez, Francisco García y Victor del Barrio. Para secretario de relevo fué designado Virgilio Fernández.

Confiteros.—El Comité dió cuenta de haber enviado 500 pesetas, como préstamo, a los huelguistas de Toledo, y la asamblea que esa remesa tenga el carácter de donativo, y que el Comité siga prestando ayuda, moral y material, a los compañeros toledanos.

Camareros.—La Directiva dió cuenta de haber quedado resuelto el conflicto del café Colonial, favorablemente para la organización.

Convocatorias

Sindicato Nacional de la Industria Ferroviaria (zona primera).—General extraordinaria mañana lunes, a las nueve de la noche, en el Círculo Socialista del Sur (Valencia, 5).

Prácticos de Farmacia.—Esta noche, a las once, en Plamonte, 2, reunión para presentación del compañero Prieto, de Alicante, que trae un cordial saludo para la Sección de Madrid.

Hablarán representaciones del Comité y de la Directiva y Prieto.

Encuadernadores.—Hoy, a las diez de la mañana.

Pan candeal.—Mañana, a las cuatro de la tarde.

Agrupación Socialista.—Mañana, a las nueve de la noche.

Cerveceros.—Mañana, a las ocho de la noche.

Gráficos.—Se convoca a todos los delegados de taller para hoy, a las once de la mañana, y el lunes, a las siete de la tarde, en la secretaría número 20 de la Casa del Pueblo, para hacerse cargo de las tarjetas que les corresponda e informarles de algunos detalles complementarios para el homenaje que las Artes Gráficas celebrarán por el triunfo obtenido en las pasadas elecciones de diputados a Cortes y como protesta contra lo hecho con el compañero Largo Caballero.

EN HONOR DE UNA ARTISTA

Banquete en honor de Mariano Miguel

Mañana lunes se verificará el banquete en honor del notable pintor Mariano Miguel, que tan alto ha colocado el prestigio del arte español en Cuba durante su larga estancia en la Habana.

Entre los muchos títulos que lo hacen acreedor al espontáneo homenaje de la intelectualidad macrileña, Mariano Miguel posee el de ser director del importante rotativo cubano «Diario de la Marina», en cuyas columnas se enaltecen nuestra literatura y nuestro arte.

Por tan poderosos motivos es de esperar que el acto, al que ya se han adherido muchas personalidades, se verá extraordinariamente concurrido.

Las tarjetas para asistir al banquete se adquieren en el Círculo de Bellas Artes, Casa de Puyo (Gran Vía) y en la Paleta Artística (calle de León, 1).

El IV Congreso

Internacional de Carreteras

La sesión de clausura

Sevilla, 12.—Esta tarde se celebró la sesión de clausura del Congreso Nacional de Carreteras, bajo la presidencia del subsecretario del ministerio de Fomento.

Se aprobaron las conclusiones votadas por las distintas Secciones y se leyó un mensaje dirigido al rey, que fué acogido con numerosos aplausos.

El representante francés, Sr. Mallheu, pronunció palabras de elogio para la Comisión organizadora y el Ayuntamiento de Sevilla, e hizo notar que este Congreso representa un progreso sobre el anterior, marcando nuevas normas en el problema de la circulación.

Terminó haciendo votos por una estrecha unión francoespañola.

Hablaron a continuación los delegados del Brasil, Santo Domingo, Inglaterra, Holanda, Italia, Japón, Mónaco, Portugal, Suecia, Suiza y Checoslovaquia.

El delegado italiano propuso, en nombre de su Gobierno, que el próximo Congreso se celebre en Italia.

El alcalde de Sevilla agradeció con frases elocuentes los elogios que por todos se han hecho de la ciudad, diciendo que ellos eran la mejor recompensa a que podía aspirar por su trabajo. Felicitó a los miembros de la Comisión organizadora y a todos los congresistas por el feliz resultado de la reunión.

El subsecretario de Fomento dijo que el deseo del Gobierno hubiera sido que fuera presidida esta sesión por el presidente del Consejo. Recogió todas las opiniones y dijo que se hará cuanto se pueda para que en el próximo Congreso exponga el delegado español los resultados en nuestra patria de éste.

Dedicó palabras de elogio y agradecimiento a Sevilla y al trabajo por esta ciudad realizado, y terminó cuando por clausurado, en nombre del Gobierno, el Congreso nacional de Carreteras.

Banquete a los congresistas

En el Círculo de Labradores se celebró un banquete en honor de los congresistas, que fué presidido por el alcalde de Sevilla, el subsecretario de Fomento, representante de la Argentina y varios delegados de otras naciones.

Al acto asistieron todos los congresistas, las autoridades y muchas representaciones oficiales.

A la hora de los brindis hicieron uso de la palabra los representantes de la Argentina, Checoslovaquia, China, Dinamarca, Holanda, Inglaterra, Italia, Francia, Mónaco, Portugal y Suiza; todos ellos han dedicado grandes elogios a Sevilla y han hecho votos por el mejor resultado de este Congreso. Al final de cada brindis la Banda municipal ejecutó el himno de la respectiva nación, que fueron oídos en pie por los comensales.

Los aplausos y a los vivas en las calles de Bruselas, Amberes, Malinas, Charleroi, Providence, Iprés, se debe sumar lo que la Prensa ha dicho de España, de los reyes, durante toda una semana; los libros que por escritores, como Edmond Joly, se han dedicado a nuestra patria, la deferencia de que ha sido objeto por parte de los políticos belgas D. Santiago Alba, los agasajos que los periodistas españoles hemos recibido de nuestros colegas de allá, el prestigio, en suma, que aureola el nombre de España y el afán con que hombres de la talla intelectual del barón Carton de Wiart y tantos otros buscan una aproximación hispanobelga.

Por todas estas razones yo exalto un viaje que estimo una reconquista, la vuelta al hogar, el cariño perdido y ya recuperado, una reivindicación patria.

ANTONIO DE LEZAMA

Sociedad General Azucarera de España

Desde 1.º de Junio próximo se pagará el cupón número 3 de los bonos de tesorería de esta Sociedad, a razón de 13,786 pesetas, deducción hecha de los impuestos por utilidades y timbre de negociación.

El pago se efectuará en las siguientes plazas y domicilios, donde se facilitarán facturas para la presentación de cupones:

Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Armis-Gari; Zaragoza, Banco de Aragón y Banco Español de Crédito; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; y Oviedo, Banco de Oviedo.

Madrid, 11, de Mayo de 1923.—El secretario, L. del Valle.

La fiesta nacional

EN VALENCIA.—La corrida regia

Valencia, 12.—Con un lleno rebosante y la plaza adornada profusamente con flores y colgaduras se ha celebrado la corrida regia, lidiándose toros de Contreras por Freg, Chicuelo y Rosario Olmos.

La llegada de los reyes fué saludada con una ovación.

Primero.—Negro, terciadito de tipo, Freg lancea muy valiente y es ovacionado.

El bicho toma tres varas, derriba dos veces y no causa bajas en la caballería.

Chicuelo hace un gran quite.

Freg hace una faena valiente para un buen pinchazo y media superiorísima (Ovación y regalo del rey.)

Segundo.—Algo más grande que el anterior.

(El rey abandona la plaza y es aplaudido de nuevo.)

Chicuelo torea por verónicas y es aplaudido.

Hace una faena breve, que corona con una estocada de travesía y un descabello al segundo intento. (Siseos y un regalo de la reina.)

Tercero.—Olmos veroniquea y es ovacionado.

Con la muleta realiza una faena valiente, para un pinchazo bueno, una estocada atravesada y un descabello. (Palmas y regalo regio.)

Cuarto.—Freg veroniquea sin lucimiento.

Con la muleta hace una gran faena, con pases cambiados, de pecho y por altos, que son ovacionados.

Entrando muy bien da un gran pinchazo. Sigue la faena entre olés, y entrando de nuevo muy bien, da una estocada colosal. (Ovación, las dos orejas y el rabo.)

Se retira la reina, siendo ovacionada por el público.

Quinto.—Chicuelo, después de una faena adornada, da media buena y descabella al segundo golpe. (Muchas palmas.)

Sexto.—Grande y gordo. Olmos le para los pies con varios lances muy buenos.

Hace una faena artística y valiente, dando pases de todas marcas. Metiéndose recto y desde corto, da una gran estocada. (Ovación, los dos orejas y el rabo.)

El público saca en hombros al torero valenciano.

VARIAS NOTICIAS

El martes, en Madrid

El próximo martes, día de San Isidro, se celebrará en la plaza de Madrid una corrida de toros, en la que Fortuna, Maera y Marcial Lalanda lidiarán seis toros de los herederos de D. José Domecq.

La corrida empezará a las cuatro y media.

Chicorro

El valiente novillero Vicente Córdoba (Chicorro) toreó el pasado año 14 novilladas; tie-

ne ya ajustadas en la actual temporada cinco, en Alcalá, Talavera, Torrijos, Zaragoza y Vitoria, y ultimando muchas más.

Chicorro, según las noticias que de él tenemos, es un torero valiente y un excepcional matador.

Nuevo apoderado

El valiente matador de novillos Francisco Aragón, que tantos triunfos ha alcanzado en temporadas anteriores, ha conferido poderes al buen aficionado D. Julio Fernández, que vive en la calle del Divino Pastor, núm. 24.

Montepío de los Funcionarios Municipales de España

Con gran entusiasmo, y contando con las adhesiones de miles de secretarios de Ayuntamientos, Juzgados municipales y funcionarios de la Administración local de todos los pueblos, se ha constituido en Madrid el Montepío de los Funcionarios Municipales de España.

La Junta de gobierno está integrada por personalidades de gran relieve social y político, que han de laborar fervientemente por la prosperidad de los funcionarios municipales que tanto contribuyen con su trabajo al engrandecimiento de la nación.

Las oficinas de dicho Montepío, institución realmente benéfica, han sido establecidas provisionalmente en esta corte, en la calle del Desengaño, 12, primero derecha, adonde deberán dirigirse todos cuantos deseen adquirir detalles y reglamentos.

Un obrero muerto

En la calle de Alcalá ocurrió ayer tarde una sensible desgracia, que costó la vida a un modesto obrero.

Uno de los autocamiones de los que utiliza la Compañía del Metro para la extracción de tierras, sufrió un atasco, del que no podía salir por el impulso del motor.

Para ayudarlo se colocó detrás otro camión, y entre ambos un hombre sosteniendo un madero, que hacía los efectos de una palanca.

Al dar un impulso fuerte el camión que auxiliaba al atascado, se escurrió el madero, y el desgraciado obrero fué cogido entre ambos camiones.

El infeliz fué cogido por sus compañeros y llevado a la Casa de socorro, donde falleció a consecuencia de los magullamientos sufridos.

Se llamaba Raimundo Mur y tenía cuarenta y cinco años de edad.

BESOU. El purgante de las familias.

Bolsa de Madrid

El negocio es tan reducido, que apenas se efectúan transacciones en nuestra Bolsa.

La Deuda reguladora sube cinco céntimos y cierra a 71,25 en partida.

De los valores industriales, tan sólo consignaremos que los Tabacos suben dos enteros, y los Alicantes bajan uno y medio pesetas.

Los francos suben 15 céntimos, a 43,70; las libras, 60, a 31,80; los dólares ceden dos y medio, a 6,555; y los belgas, 15, a 37,80.

Particularmente, los marcos se hicieron a 0,0105.

Cotización del día 12 de Mayo

Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 71,25; E, 71,25; D, 71,25; C, 71,40; B, 71,40; A, 71,4; A fin de mes, 00,00.

Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 66,35; E, 66,40; D, 66,40; C, 66,40; B, 67,50; A, 67,50.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 62,00; E, 66,30; D, 66,30; C, 66,50; B, 66,50; A, 66,50.

Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 60,00; E, 60,00; D, 60,50; C, 60,50; B, 60,50; A, 60,50.

Deuda Amortizable por 100.—Serie E, 80,50.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 121,63; B, 101,40.

Bancos y Entidades diversas.—Acciones Banco de España, 598,50; Bonos de Idem, 0,00; Acciones del Banco Hipotecario, 00,00; Español de Crédito, 149,00; Río de la Plata, 2,80; Hispano Américo, 188,00; Compañía Administradora de Tabacos, 241,00; U. L. Explosivos, 000,00; Metalúrgica Duro Felguera, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 000,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 88,75; 5 por 100, 100,20; 6 por 100, 110,00.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 83,50 Empréstito de la Villa de Madrid, 83,25; Idem (títulos 1918), 88,00.

Azucareras.—Preferentes, 00,00; Ordinarias, 80,00.

Ferrocarriles.—Nortes, 000,00; Alicante, 884,00; Andaluces, 00,00.

Cambios.—Francos, 43,70; Libras, 80,85; Dólares, 6,55; Marcos, 0,01; Liras, 81,83.

FIESTAS DE ARTE EN EL TEATRO REAL

Hoy domingo, a las siete de la tarde

Solemne concierto

por la Coral de Bilbao

(Cantos regionales: vascos, asturianos, gallegos, leoneses, montañeses y ucranianos.—160 voces mixtas)

DEPORTES

BALOMPIE

Una actuación mediocre

Ayer tarde se presentó al público madrileño el equipo checoslovaco Sport Club Moravia. Su actuación no llegó a satisfacer por abusar decisivamente de la violencia, la incorrección y la brusquedad, pero aun así y todo, por algunas buenas jugadas de sus componentes se pudo apreciar que son jugadores que están suficientemente compenetrados para desarrollar un juego práctico y de resultado positivo.

En los comienzos del encuentro dominaron los checos; pero debido al entusiasmo de algunos de los jugadores del Real Madrid, el juego llegó a nivelarse y hasta entretener en los últimos minutos el primer tiempo.

El primer tanto marcado por los checos fué debido a un tiro del interior derecha, Schooan. Finalizó el primer tiempo, contando los checos con un tanto más, rematado por el interior izquierda, Kolsbinger. El delantero centro, Aizel, hizo el tercero mediada la segunda parte.

El Real Madrid hizo un solo tanto, que marcó Félix Pérez a la media vuelta, después de repeler el portero un tiro de Bernabeu.

Los equipos fueron: Sport Club de Moravia; Isgurondi, Feldmann-Fixher, Remes, Obitz-Weigz, Ragso-Schovain-Aizel-Nikolsbinger-Zeyler, y Real Madrid F. C.: Martínez, Escobal (Peláez)-Pérez, Sicilia-Calleja-De Miguel (M.), De Miguel (A.)—Posada Bernabeu-Pérez-Del Campo.

Juzgó el encuentro, Nieto. Hoy se repetirá este encuentro, PUGILATO

Reunión matinal

Hoy, a las once de la mañana, se celebrarán cuatro combates entre aficionados, a cuatro asaltos de dos minutos, guantes de ocho onzas.

Como final harán un combate los profesionales Rey (del Cataluña Athletic Club) y Zamora (Boxing Americano).

Además de las ocho magníficas copas de plata y medallas ofrecidas por la Empresa, la Federación ha ofrecido varios diplomas.

Un buen programa

El programa definitivo de la velada que anuncia el Circo Americano para el lunes es el siguiente:

Primero. Díaz, de la R. S. G. E., contra Ruiz, independiente. A ocho asaltos de dos minutos.

Segundo. Stevenson, del Sporting B. C., contra Alberich, de P. B. B. A diez asaltos de dos minutos.

Tercero. Cano, de M. B. C., contra Americano, del Iris B. C. A diez asaltos de dos minutos.

Quinto. Gironés, de P. B. de G., contra Barbens, del Sporting B. C. A diez asaltos de dos minutos.

Quinto. Artero, de P. B. de G., contra Molero, del Cataluña A. Club. A diez asaltos de dos minutos.

BOXEO

EL LUNES 14, A LAS DIEZ Y MEDIA, EN EL CIRCO AMERICANO, CINCO SENSAZIONALES COMBATES

Gironés-Barbens-Balzac

DIARIO DEL AFICIONADO

Programa para hoy

A las siete de la mañana, en el kilómetro 4 de la carretera de La Coruña, campeonato ciclista del Club Cañista.

A las ocho y media, campeonato de «cross» de la Gimnástica, desde su campo de juego (calle de Diego de León).

A las nueve, campeonato pedestre en pista de la Federación (en su campo) y C. I. C. (Rosaleda del Retiro).

A las nueve, partidos de campeonato: Madrid-Gimnástica, campo de la última (segundos equipos); Racing-Athletic, campo de aquí; Madrid-Gimnástica, campo de aquí (terceros equipos); Patria-Arenas, campo Nacional (segundos equipos); Arin-Nacional (campo Athletic) y Metropolitana-Español, campo de aquella (tercera categoría).

A las once, sesión pugilista en el circo Americano.

A las once, partidos de campeonato: Unión-Primitiva, campo de la Ferroviaria, y Norte-Arenas, campo Metropolitano (reservas).

A las cuatro y media de la tarde, carreras de caballos en el Hipódromo de la Castellana.

A las cinco, inauguración del estadio Metropolitano, con el partido Athletic-Real Sociedad.

A igual hora, en la Ciudad Lineal, partido entre el Madrid y el Moravia.

ANTE LA FINAL

Campeonato nacional de balompié

(Crónica telegráfica de nuestro enviado especial)

Barcelona, 12.—Mañana es el día fijado para que los equipos finalistas del campeonato español de balompié luchen por la supremacía de este deporte. Tanto el Athletic Club de Bilbao como el Club Deportivo Europa se aprestan a la obtención del preciado título de campeones con el mayor entusiasmo.

Uno y otro han demostrado en el curso de los campeonatos de sus respectivas regiones y en las contiendas de los cuartos y medios de final, poseer méritos elevadísimos de clase y entranamiento. En sus respectivas regiones, Vizcaya y Cataluña, el campeonato fué encarnizadamente disputado. El Athletic de Bilbao tuvo enemigos de consideración, que le obligaron a emplearse bien a fondo, sobre todo al final.

El Europa, para llegar a conquistar por primera vez el campeonato de Cataluña, tuvo

que realizar un verdadero «tour de force». Era tarea imponente dominar a los campeones tradicionales y... al apasionamiento desbordado que éstos arrastraban tras de sí. Luego, en las primeras escaramuzas de eliminación, el Madrid y el Sevilla fueron para uno y otro rivales de calidad.

El Athletic de Bilbao, en su campo de San Mamés, venció más tarde a la Real de San Sebastián por diferencia no excesiva.

Algo más concluyente fué el resultado obtenido por el Europa sobre el Sporting de Gijón, en el terreno de éste. Los campeones de Cataluña, que por el difícil triunfo que obtuvieron en su campo tanto habla alarmado a sus partidarios, se rehabilitaron en cierto modo, batiendo a los asturianos en su propio campo.

El encuentro se celebrará en el nuevo campo que el Club Barcelona tiene en Las Cortes.

Se han vendido todas las localidades, y si quedan algunas están en poder de los revendedores, que pican por ellas primas verdaderamente fabulosas.

El precio fijado a las localidades es de 15 pesetas por asiento en las tribunas y 4 pesetas la entrada general.

Se calcula que el partido será presenciado por más de cuarenta mil personas, disponiéndose muchos aficionados a ir por la mañana temprano, para colocarse lo mejor posible. Al efecto, se llevarán vituallas.

El cálculo aproximado hecho acerca del producto líquido que obtendrá la Federación Nacional, es de setenta mil duros.

Se han cruzado numerosas apuestas. Anoche llegaron los jugadores bilbaínos, tributándoseles un cariñoso recibimiento.

DIMAS PONCE DE IRIGO

Asfixiado en un pozo negro

Otros tres hombres en peligro

Ayer mañana pereció un hombre asfixiado en un pozo negro sito en una casita de la calle de Esteban Collantes, 6 (Ciudad Lineal).

La víctima se llamaba Roque Fono y tenía treinta y dos años.

Como pasaran algunas horas y Roque no saliera del pozo, su mujer se alarmó y comenzó a demandar auxilio.

Acudió rápidamente el vecino de otra casa inmediata, llamado Simón Bartolomé, de cuarenta y seis años, de oficio pocero, y una vez enterado de lo sucedido bajó al pozo sin otra preocupación que la de salvar a su vecino.

En vista de que Simón tardaba en hacer el ascenso, bajaron entonces dos hijos de este último, llamados Bonifacio y Martín, de veinte y diecisiete años, respectivamente, quedando todos en el fondo del pozo, bajo los primeros síntomas de asfixia.

Los primeros trabajos de salvamento atrajeron a un grupo de vecinos, quienes al ver que ninguno de los cuatro hombres que habían descendido lograban salir del pozo, se dispuso otro nuevo descenso con las debidas precauciones, el cual se hizo hasta la mitad del pozo, desde donde varios heroicos vecinos, valiéndose de cuerdas, lograron sacar a los cuatro cuerpos, viendo que Roque era cadáver, y el estado de los otros tres, grave.

Inmediatamente se dió aviso al médico don Nicolás Miranda, quien, en el mismo lugar del suceso, socorrió a las víctimas, aplicándoles todos los recursos de la ciencia.

En tanto, se personaron en aquel lugar el sargento comandante del puesto de la Guardia civil de Pueblo Nuevo de la Concepción, D. Francisco del Ama Jiménez, con los guardias Juan Páramo y Pedro Gutiérrez de Miguel, dando aviso al juez correspondiente, que lo es el de Canillas, D. Santiago Paredes.

Simón Bartolomé y sus dos hijos quedaron en su domicilio, convenientemente asistidos.

La Fiesta de la Belleza Andaluza

Sevilla, 12.—En la plaza de América se ha celebrado hoy la Fiesta de la Belleza Andaluza, organizada por el Ateneo. Presidió el acto la infanta doña Isabel, hija de los infantes D. Carlos y doña María Luisa, que ocupaba un sillón bajo dosel y se tocaba con mantilla blanca.

La plaza se hallaba adornada con guirnaldas de flores y alfombras. Asistió numeroso público, entre el que dominaban muchas señoritas.

Las que representaban a distintas provincias de Andalucía vestían el traje típico de cada región.

El presidente del Ateneo leyó unas cuartillas dando las gracias a la infanta por dignarse ocupar la presidencia.

El Sr. Mániz pronunció un discurso, haciendo historia de la fiesta.

Se leyeron poesías del de Almería, D. José María Álvarez de Sotomayor; del poeta de Cádiz, D. Rafael García; del de Huelva, señor Blanco Belmonte; del de Granada, don José López Tamayo; del de Jaén, D. Francisco Ureña, y de D. Rogelio Buendía; de don Salvador Rueda, de Málaga, y de Manuel Machado, de Sevilla.

Todos los trabajos fueron muy aplaudidos. Después de la lectura, la infanta Isabel procedió al reparto de premios a seis jóvenes de las designadas de entre las señoritas que representaban a las provincias andaluzas, soldados repatriados de África, obreros y otros muchos.

Por último, D. Francisco Bergamín pronunció un discurso, en que habló de lo que Andalucía representa en el mundo del arte, de la escultura y la pintura. Puso de relieve el carácter del pueblo andaluz y elogió la belleza de sus mujeres. Habló también del amor a la religión y señaló que es necesario cortar el separatismo, que empieza a brotar en las regiones andaluzas.

Fué muy aplaudido. Esta noche fué obsequiado con un banquete el Sr. Bergamín, organizado por el Ateneo y que tuvo lugar en el Pasaje de Oriente.

Al final del acto, el Sr. Bergamín pronunció breves palabras de agradecimiento.

Las fiestas de Mayo

Por la mañana.—Actos preliminares

Valencia, 12.—A las cinco de la mañana comenzó a sonar la «despertá», que tocaron cinco bandas de música, acompañadas de tambores y cornetas, partiendo de la plaza de la Virgen.

Al mismo tiempo partieron en diversas direcciones nutridos grupos, que dispararon un total de siete mil petardos, quemando varias tracas.

El día amaneció espléndido, y desde primera hora las calles estaban animadísimas. Una multitud de vendedores ambulantes ofrecían diversidad de tarjetas y objetos relacionados con la coronación de la Virgen.

La capilla de ésta, convertida en un monumental altar de flores, ofrecía un precioso aspecto.

A las diez de la mañana se celebró en la catedral una gran función religiosa, oficiando de pontifical el cardenal primado, y asistiendo el Nuncio y todos los obispos que se encuentran en Valencia.

Entre la concurrencia figuraban los grandes de España, maestrantes, representaciones de los Cuerpos de la guarnición y enorme número de fieles.

El altar mayor estaba adornadísimo, luciendo espléndida iluminación. En el centro del altar se había colocado la imagen de la Virgen.

Primeramente se procedió a bendecir la nueva corona, ocupando después la cátedra de San Pedro el obispo de Mallorca, quien pronunció un sermón de tonos elocuentísimos. Los canónigos de la catedral, terminado el sermón, comenzaron el canto llano, organizándose más tarde la procesión.

La procesión, que revistió caracteres de solemnidad, salió de la catedral, recorriendo las calles, vistosamente engalanadas e invadidas por inmenso gentío. Las fuerzas de la benemerita, en traje de gala, cubrían la carrera.

Durante el trayecto, la multitud se agolpaba para presenciar el paso de la imagen, dando vivas y aplaudiendo a la Virgen patrona, mientras que otros tantos millares de personas afluyen a la plaza de Tetuán, donde se celebraba la ceremonia de la coronación.

El aspecto de la ciudad es fantástico, siendo imposible hacer un cálculo siquiera aproximado de los forasteros que han concurrido a las fiestas.

Junto a la tribuna regia, instalada en la plaza llamada Cabeza del Puente, se ha colocado otra completamente cubierta de flores, para colocar la imagen de la Virgen.

Un gran cúmulo de flores levantado en el centro de la tribuna será ocupado por la Virgen en el acto de la coronación.

Las tropas cubren la carrera en el trayecto que recorrerán los reyes.

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, de uniforme, llegó a las once a la tribuna regia y poco después los acordes de la Marcha real anuncian la llegada de los reyes.

Don Alfonso y doña Victoria aparecieron en un carruaje del Ayuntamiento, precedidos y seguidos de la Escolta real, llevando al estribo al caballero Sr. Pineda Velázquez.

Detrás del carruaje ocupado por los soberanos marchaba en automóvil el gobernador y a continuación varios carruajes, ocupado el primero de ellos por la duquesa de San Carlos y marqueses de la Torrejilla y Bendaña, el segundo por el general Milans del Bosch y su ayudante y el tercero por el resto del séquito real llegado de Madrid.

La coronación de la Virgen

Al llegar los soberanos, la multitud que se encontraba en la calle, en los balcones y azoteas e incluso en los tejados rompió en ovaciones frenéticas.

El rey vestía uniforme de capitán general de Infantería de gala, ostentando la banda del Mérito militar roja. La reina llevaba traje color champagne y sombrero de paja con «esprits», luciendo valioso collar y pendientes de perlas.

A poco de ocupar los reyes la tribuna comenzó a llegar a la plaza la procesión, a la cabeza de la cual figuraba el pendón de la región, marchando luego los timbaleros, las cruces de todas las parroquias y asociaciones religiosas. Seguía la imagen de la Virgen, llevada a hombros por doce sacerdotes y escoltada por números de la Guardia civil de gran gala. Al aparecer en la plaza la ima-

gen los reyes se pusieron en pie, prorumpiendo el gentío de nuevo en clamorosas vivas y aplausos a la Patrona.

Detrás de la imagen iban el Nuncio, cardenales y obispos y numerosos sacerdotes y dignidades de la Iglesia.

La imagen de la Virgen fué conducida a la tribuna que le había sido destinada, colocándola sobre hermosísimo pedestal. Mientras el rey saludaba militarmente a la Virgen, inclinando la cabeza, la muchedumbre dió entusiastas vivas en castellano y valenciano.

Después de saludar los reyes y el alcalde a la Virgen, el cardenal primado subió al lado de la imagen y pronunció un elocuentísimo discurso muy emocionado. Los principales párrafos los dedica a expresar interior gratitud a los reyes, a las autoridades, a la ciudad y a la multitud. Invoca a la Virgen en este inspirado pasaje:

«Benedicid a nuestros amados monarcas, a este pueblo bueno y eminentemente religioso; bendicid a la ciudad y a la región de España, que se halla bajo vuestro amparo, y que volverá a ocupar el rango de glorioso predominio que ante el mundo tuvo siempre bajo vuestra protección. Aceptad, Señora, esta corona y seguid intercediendo por nosotros donde moráis, en tanto que no ocupéis otro palacio más digno de vuestra excelcitud.»

El rey felicitó al arzobispo y el público aplaudió y vitoreó a los soberanos.

Acto seguido procedió el cardenal monseñor Reig a colocar la corona a la Virgen de los Desamparados, redoblando entonces de una manera estruendosa las ovaciones.

El rey, que se había descubierto mientras se colocaba la corona, se volvió a cubrir seguidamente.

La Banda Municipal y los coros de la catedral interpretaron magníficamente el himno oficial a la Virgen de los Desamparados, cuyo autor es el Sr. Romeu, premiado en el concurso que al efecto se había abierto en Valencia.

La letra del himno está escrita en valenciano.

Al terminarse de ejecutar resonaron muchos aplausos.

Don Alfonso llamó al alcalde de Valencia, que se encontraba en la tribuna de la Virgen, y de tribuna a tribuna le dice:

—Te felicito, alcalde, y felicita en mi nombre muy efusivamente al cardenal, besándole el anillo.

El alcalde lo hizo así.

Un incidente.—Tribuna que se hunde

Momentos antes del acto de la coronación, una tribuna levantada en la plaza de Tetuán, esquina a la calle de la Congregación, se vino al suelo con estrépito. Con tal motivo se produjo una enorme confusión y hubo carreras, sustos y desmayos.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias, aunque hubo la alarma de rigor.

Regreso a la catedral

Se organizó otra vez la procesión, entre las aclamaciones clamorosas de la multitud, y emprendió el regreso a la catedral, para entrar por la Puerta Románica, marchando por un trayecto contrario al que trajo.

El tiempo ha variado, y cuando se organizaba la procesión para regresar a la catedral, el sol se ocultó, permaneciendo nublado hasta la una y cuarto, hora en que comenzaron a caer varias gotas.

Después la lluvia fué torrencial, cayendo una granizada.

Vuelta de los reyes a Capitanía

Los reyes abandonaron la tribuna poco después, en la misma forma que llegaron, y al entrar en el coche, se dirigió al monarca una mujer del pueblo, llamada Ana Asensio Bascañua, la que hizo entrega de un mensaje a D. Alfonso, en el que pide el indulto para el recluso Daniel de los Reyes, condenado a doce años.

La comitiva regia siguió detrás de la procesión hasta la Capitanía general entre las aclamaciones delirantes del público, y al llegar a Capitanía, la multitud que invadía la plaza redobló su entusiasmo, vitoreando a los reyes.

Por la tarde.—Visitas

Desde la Plaza de toos, el rey marchó al nuevo cuartel de Artillería, donde fué recibido por el coronel del quinto ligero. El monarca visitó detenidamente todas las dependencias del cuartel y elogió la acertada organización de todos los servicios, por lo que felicitó al coronel.

Seguidamente marchó al campamento del vecino pueblo de Paterna, donde revistió todas las fuerzas de la guarnición y presidió el acto de entregar donativos a los heridos de Melilla.

La reina, desde la Plaza de toros, se dirigió a Capitanía general, y después de tomar el té visitó la Asociación Benéfica de Nuestra Señora de los Desamparados y el Sindicato de la Aguja.

A las seis y media, de regreso de Capitanía, la reina impuso los brazaletes a las nuevas enfermeras de la Cruz Roja.

Función religiosa en la catedral

Esta tarde, en la catedral, se celebró una función religiosa, en la que ofició el cardenal Benloch.

El tenor Hipólito Lázaro cantó el «Magníficat», del maestro Giner, «La salve» y «Los gozos».

El banquete y la función de gala

Valencia, 12.—Por la noche ha tenido lugar un banquete en Capitanía general, presidido por los soberanos, y al cual asisten todas las autoridades.

Después del banquete, los reyes asistieron a una función de gala en el teatro Principal, organizada por la Diputación provincial.

Los reyes fueron recibidos a los acordes de la Marcha Real y aclamadísimos por el público, que llenaba por completo el teatro.

Este se hallaba artísticamente adornado y presentaba aspecto vistosísimo, destacándose, sobre la nota severa de los trajes, los vivos colores de los uniformes.

En la función se interpretó el programa anunciado con anterioridad.

CONFERENCIA DE LA EDIFICACION

ASAMBLEA MUNICIPAL

SESION DE CLAUSURA

Ayer celebró su última sesión la Asamblea municipal de la Edificación.

Comenzó a las cuatro de la tarde y presidió el Sr. Nicoli.

Luis Fernández, de la Federación local de la Edificación, pregunta si es cierto que en la sesión anterior quedó aprobada la propuesta de Banco municipal del Sr. Jalvo, porque ellos estimaban que no hubo tal aprobación, puesto que la orientación de esa propuesta la clase trabajadora la estima como favorable a la elevación del valor de la tierra, que es precisamente todo lo contrario de lo que debe obtenerse con dicho Banco.

El Sr. Sáinz de los Terreros hace constar que no hubo aprobación, porque además en esta Asamblea ni se aprueba ni se acepta en definitiva; se trata únicamente de una exposición de opiniones que pueden influir en el criterio con que el Ayuntamiento concurre a la Conferencia nacional.

Se pasa a discutir sobre el punto de

El extrarradio de Madrid

Este asunto agita bastante a la Asamblea. Pronto se advierte que se trata de dar una batalla más sobre el proyecto del Sr. Núñez Granés.

En la línea defensiva de éste se colocan, más o menos clara y expresivamente, los señores Jalvo, Garachana (en representación de la Asociación de Vecinos de Madrid), Casuso y Gallego.

El Sr. Lorite, en representación de la Junta Consultiva Municipal, se opone a que la discusión se encauce en torno del proyecto del Sr. Núñez Granés, por no ser esta Asamblea lugar adecuado para su discusión.

Como los Sres. Garachana y Gallego han censurado duramente al Ayuntamiento, el Sr. Sánchez Bayton se cree en el caso de demostrar que precisamente en el problema de las casas baratas el Municipio madrileño ha actuado con interés desde el primer momento.

El Sr. Mañas ha dicho antes que el Ayuntamiento tanto se ha preocupado del problema de casas baratas, que ha consignado en un presupuesto extraordinario nueve millones de pesetas, consignación superior a la que determina la ley y no igualada en ninguna otra capital.

Interviene el Sr. Cordero para declarar que se está tratando inconvenientemente del problema del extrarradio, pues se enfoca hacia el encreamiento del suelo, y es que aquí, lo venimos observando, dice, se están ventilando muchos intereses que no son precisamente los del vecindario.

—Aquí hay un problema fundamental—agrega—, el de desvalorizar la tierra, y a estos actos hay que venir no a buscar que suba el valor del suelo, sino a que bajen los precios de la vivienda.

Reconoció que el Ayuntamiento comete muchas faltas; pero cuando hace algo bueno, los organismos del Estado lo entorpecen todo.

El Sr. Prieto Pazos dice que la extensión de Madrid debe hacerse por El Pardo; el Ayuntamiento debe expropiar allí terrenos.

El Sr. Reglero evoca la conducta de Carlos III cuando se encontró con que Madrid era un villorrio, y manifiesta que los Ayuntamientos tienen dos enemigos grandes: los ministerios de la Gobernación y de Hacienda. A los Ayuntamientos se les conceden unos impuestos, y cuando la recaudación está vigorizada la Hacienda se los apropia, y así las Haciendas locales están siempre raquíticas.

Se cambian impresiones sobre el tema sexto de la Conferencia, que se refiere a

Las comunicaciones urbanas

La Mesa recoge con gusto dos proposiciones del doctor Espina y Capó; una, para que se pida que la Conferencia acuerde se haga una estadística de las casas irreformables por completa inhabilitación higiénica, en las que no se permitirá reforma alguna, y la otra, para que no se permita en las casas ninguna reforma que sea para darlas mayor altura que la que tengan.

El doctor Espina desea también que se tomen resoluciones acerca del transporte de cadáveres.

El Sr. Prieto Pazos pide que la contribución urbana sea para los Municipios.

El Sr. Iglesias propone la creación de una Junta que estudie los precios de los materiales de construcción y que se establezcan concursos municipales para premiar iniciativas que solucionen técnicamente mejor la construcción de casas baratas.

El Sr. Prieto Pazos pide el abaratamiento de los transportes, pues se da el caso de que el carbón, por ejemplo, cuesta en la bocamina a 28 pesetas, y transportarlo, 42, y una revisión arancelaria cuidadosa y justa.

El Sr. Alberca, que preside esta última parte de la sesión, se congratula del entusiasmo con que han acudido a la Asamblea diversos e importantes elementos, a los que felicita, y declara clausurada la Asamblea.

SUCESOS

Quemaduras.—Afrodisia Marijun, de dieciséis años, que habita en Torrecilla del Leal, 11, sufre quemaduras graves a consecuencia de prendérsela las ropas con una mezcla de aguarrás.

Del atraco de ayer.—A petición del individuo atraco en la calle de la Pasa, de cuyo suceso dimos cuenta ayer, fué detenido Antonio Astorga Medina, de dieciséis años, domiciliado en la Cuesta de las Descargas, 7, por haberle reconocido como uno de los autores del atraco de que fué víctima.

Stadium Metropolitano
INAUGURACION hoy domingo 13 de Mayo, a las cinco de la tarde, Real Sociedad de San Sebastián contra Athletic Club de Madrid
Venta de localidades de preferencia y general
Plaza del Rey, 9, y en las taquillas del Stadium

LA POLITICA

La reforma del Senado.—Manifestaciones del marqués de Alhucemas

El presidente del Consejo, al recibir a medio día a los periodistas, aludió a las elecciones de senadores, sin ocultar lo mucho que preocupa al Gobierno su resultado.

—Nos llamamos—dijo el marqués de Alhucemas—algunos preocupados, porque he hecho una estadística de la parte permanente del Senado y resulta en ella un déficit grande en contra de los liberales; ese déficit es de 58 o 60 senadores.

Hemos hecho, como antes dije, el recuento, y resulta que entre los senadores por derecho propio sólo hay ocho senadores liberales; los demás son conservadores o afines, y un solo carlista, el duque de Solferino.

En los senadores vitalicios también hay una diferencia extraordinaria, aunque no tanta como en los senadores por derecho propio. Es preciso, por tanto, que en las elecciones de mañana tengamos un gran triunfo, sacando una gran mayoría en los 158 puestos que mañana serán disputados.

Claro es que, dada la organización política en las provincias, no se pueden hacer imposibles, y es lógico que, a pesar de todo, estemos en minoría.

—Entonces, habrá que ir a la supresión de las senadurías vitalicias!—observó un periodista.

—Ya saben ustedes que es un punto de nuestro programa la reforma de la parte permanente del Senado.

Yo pienso llevar a las Cortes el correspondiente proyecto de reforma de la Alta Cámara, porque no hay razón alguna de que pueda tener asiento en el Senado una persona por el solo hecho de poseer dinero y ser grande de España, y que, en cambio, no puedan ir al Senado otras que representen importantes intereses nacionales.

Prendo que tengan entrada en la Alta Cámara determinados elementos que hoy no la tienen y variar las condiciones para ser senadores vitalicios.

¿Lo conseguiré? No lo sé. Puedo perecer en la demanda, y si eso ocurre me marcharé a casa muy tranquilo; pero tales son mis propósitos.

Las responsabilidades

Refiriéndose a este asunto dice anoche «La Voz»:

«Parece que por días va ganando terreno en el ánimo del Gobierno la idea de que es necesario ampliar la posición adoptada al plantearse este asunto en la última etapa parlamentaria. A ello le fuerza el ambiente público, de un lado, y la severa actitud del Consejo Supremo de Guerra y Marina procediendo sin ningún género de contemplaciones al administrar justicia entre los suyos.

Tenemos entendido que, en cuanto se ponga a debate en el Senado el suplicatorio para procesar al general Berenguer, lo que ocurrirá inmediatamente de constituirse la Alta Cámara, si hay algún titubeo por parte de las oposiciones el Gobierno declarará que de la concesión de este suplicatorio por la Alta Cámara hace cuestión de Gabinete. No sabe a punto fijo el Gobierno cuál será la actitud del partido conservador, pero supone que será la misma que adoptó en el mes de Diciembre; es decir, favorable a la concesión. En tal caso no habrá la menor dificultad para que el Consejo Supremo de Guerra y Marina pueda aclarar de una vez las responsabilidades del ex alto comisario.»

El marqués de Buniel

Ha marchado a Burgos, por donde ha sido elegido nuevamente diputado, el secretario de las anteriores Cortes señor marqués de Buniel, quien durante estos días ha recibido muchas felicitaciones por la brillante conferencia que dió en la Sociedad El Sitio, de Bilbao, acerca de «La política exterior de España», y en el curso de la cual estudió con extraordinario acierto cuanto se refiere al problema de Tánger y a la necesidad de afianzar la política de relación con las Repúblicas suramericanas.

El viaje regio a Bruselas.—La Monarquía belga y los socialistas

El ministro de Estado, cuya satisfacción por la entusiasta acogida dispensada en Bélgica a los reyes de España ha expresado estos días reiteradamente, ha manifestado a un periodista que singularmente le ha complacido mucho la convivencia del partido socialista belga con las instituciones monárquicas de aquel país, y considera utilísima la colaboración socialista en la gobernación del Estado.

—Claro es—ha dicho el Sr. Alba—que el socialismo, más que un partido de carácter político, lo es de reivindicaciones económicas y de normas de trabajo, lo que le ha permitido esta aproximación a una Monarquía, porque para los socialistas belgas, la forma de Gobierno es accidental y perfectamente compatible con sus doctrinas el reinado del rey Alberto.

Es ésta la aspiración del Sr. Alba para España, afirma el periódico del que reproducimos estas manifestaciones, y confía en que el ejemplo de fuera no dejará de influir en la conducta de los directores del socialismo español.

Consejo de ministros

Se ha aplazado hasta el miércoles el Consejo de ministros anunciado para el martes.

En esta reunión se tratará de la composición de las Mesas de ambas Cámaras y se dará un avance de las líneas generales del Mensaje de la Corona.

El seguro de la maternidad.—El reglamento del Instituto del Comercio

Visitó ayer al ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, el general Marvá y la Comisión arbitral de patronos y obreros, para tratar de ultimar las reglas para la implantación del seguro de la maternidad y de las Cajas regionales de Seguros.

También conferenciaron con el ministro del Trabajo el presidente y secretario del Instituto del Comercio, Sres. Paraiso y Paret, habiendo quedado aprobado en dicha conferencia el proyecto de Reglamento por el que ha de regirse dicho organismo. En el próximo mes de Junio se reunirá el Pleno del Instituto.

La expulsión del diputado M. Brousse

La expulsión de Barcelona del diputado francés M. Brousse se explica en el ministerio de Estado como una lamentable necesidad sentida por las autoridades políticas de Cataluña al advertir durante el período electoral la intervención del citado parlamentario en la política española.

Formulada la reclamación por el delegado del Gobierno en Barcelona, le fueron hechas las indicaciones oportunas al mencionado diputado francés, y éste salió del territorio español.

No es de creer que tal resolución tenga más que un carácter circunstancial. La conducta del en un momento «indeseable» monsieur Brousse, en relación con los pleitos políticos españoles, puede determinar la continuación de ese estado de cosas o su modificación.

Visitas al Sr. Alba

El embajador de la Argentina visitó ayer al ministro de Estado para presentarle al nuevo agregado militar de aquella República en España.

También visitó al Sr. Alba el ministro de Holanda.

Una conferencia

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Lladó, celebró ayer por la tarde una conferencia con el ministro de la Gobernación.

Arbitrios de servicios de Bolsa

El ministro de Hacienda, accediendo a la propuesta de la Junta sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid, y de conformidad con los informes de las Direcciones de Propiedades e Impuestos y Tesoro público, ha autorizado a la expresada Junta para que pueda percibir arbitrios sobre uso de cabinas telefónicas particulares y servicio de mesas utilizadas por los banqueros en el local de la Bolsa, así como para aumentar el derecho de entrada al mismo durante las horas oficiales de contratación.

Las oposiciones al Catastro

En una nota facilitada por el subsecretario de Hacienda sobre las oposiciones a auxiliares del Catastro, se dice que las protestas genéricas sobre supuestos errores cometidos por el Tribunal no pueden ser admisibles. Solamente señalando casos concretos es como se podrían comprobar las supuestas anomalías de que se han hecho eco algunos periódicos.

Así lo ha manifestado también el Sr. Benítez de Lugo a una Comisión de directores de Academias preparatorias que le visitó para protestar contra dichas supuestas anomalías.

UNA CONFERENCIA

«Don Quijote y la saudade»

El inspirado poeta lusitano D. Joaquín Teixeira de Pascoas entretuvo anoche, por espacio de una hora, en la Residencia de Estudiantes, a un numeroso y selecto auditorio con la lectura de un exquisito trabajo. «Don Quijote y la saudade» era el tema que desarrollaba el conferenciante, y alrededor de tan sugestivo asunto expuso juicios personales sobre el iberismo, el sentimiento religioso y la literatura mundial, que se escucharon con asombro.

El Sr. Teixeira encuentra en la obra inmortal de Cervantes una espiritualidad que tiene ya precedentes en los versos de Virgilio y ha sido continuada en las inspiradas composiciones de Rosalía de Castro y que armoniza con la saudade de las poesías de Camoens y Guerra Junqueiro.

En el «Quijote» aprecia una situación que, teniendo la tristeza del alma y la alegría del cuerpo, sirve de modelo para los que escriben con el pensamiento puesto en la Humanidad entera.

Lo mismo ocurre en las obras cumbres de los escritores lusitanos, y de tan marcada coincidencia deduce el Sr. Teixeira que portugueses y españoles, unidos, pueden laborar por un iberismo que sirva de ambiente propio a una rebelión espiritual.

No obstante, reconoce que el idioma castellano tiene una energía más acentuada que el portugués, y por eso puede afirmar que en el sentimiento religioso, por ejemplo, el español canta sus quejas, en tanto que el lusitano las llora; pero entre los dos, describen completada la tragedia.

A través de los anales de la Historia, el Sr. Teixeira ve a los dos pueblos ibéricos seguir paralelamente en pos de un ideal fraterno que exteriorizan las sendas literarias. No hay razón para que se paralice el proceso y cuantos sienten en su espíritu el amor a la cultura y el deseo de que el latínismo aumente sus dominios, han de propugnar los medios de robustecer la aproximación hispanolusitana.

El Sr. Teixeira ponía en sus palabras el entusiasmo de la exaltación al unir cariñosamente los nombres de los grandes literatos españoles con los de los más preclaros escritores portugueses, y ese entusiasmo se comunicó a los oyentes, que premiaron la labor del conferenciante con nutridísimos aplausos.

C. B.



Calle de Magallanes

II

Contiguo al de San Ginés y San Luis estaba el cementerio de la Patriarcal, construido en 1852 para los feligreses de la parroquia palatina, que ya no podían seguir siendo enterrados en el de la Florida, y extendiéndose su servicio al público en general. Este campamento, mucho más moderno que todos los clausurados y que los de las sacramentales que prosiguen abiertas, es el que ha sufrido la total y espantosa ruina que horroriza a las gentes con el doloroso espectáculo de sus escombros revueltos con los ataúdes rotos y los restos humanos. Nunca podrá el lenguaje hablar la expresión suficiente para el vituperio que merece la memoria del culpable de tanto horror. Cerrado el cementerio, quedó a cargo de un miserable, a quien la muerte, más generosa para él que el había sido con los muertos, libró de ir a presidio para fin de su miserable vida. Ese abominable personaje saqueó el cementerio de la Patriarcal, arrebatándole desde las vigas de las galerías y el cinc y el plomo protectores contra las humedades de las lluvias, hasta los adornos valiosos de las sepulturas, como el más vulgar de los saltarumbas.

A él se debe la destrucción de ese campamento, que no tardará en desaparecer por completo. En uno de sus patios se alzó, por suscripción nacional, el mausoleo de Quintana, obra de D. Enrique Coello Grande, y que se piensa reconstruir sobre el enterramiento del gran poeta en la nueva Necrópolis, en donde sus restos fueron trasladados con los del general San Miguel, la cantante Nautierdicher y el novelista Ortega y Frias, que yacían también en la Patriarcal, el 11 de Marzo de 1922, por el Ayuntamiento de Madrid.

Otros hombres ilustres que tenían su sepulcro en ese cementerio, como los músicos Eslava y Gaztambide, y el médico y escritor doctor Mata, fueron antes salvados de la desaparición, y la Academia Española, en Junio del mismo año 1922, exhumó y condujo a la Necrópolis los despojos de sus individuos y otros literatos que estaban enterrados en la Patriarcal y en San Martín. Entre ellos, Antonio Flores, Antonio María Lepina, Cayetano Alberto de la Barrera, Francisco Zea y Ribot y Fontseré.

A alguna distancia de la Patriarcal, y al otro lado del tercer depósito de las aguas, alza su romántica silueta el cementerio de San Martín. Un atrio de bellísima columnata deja ver a través de la verja el primer patio, con sus marmóreos panteones entre la frondosa ciprésada. Allí está el cenotafio del duque de Sevillano, cuyo cuerpo, perfectamente conservado, fué llevado al enterramiento con su hija hizo en Guadalajara, y allí permanecen el conde de Quinto, el general Tacón y el virrey del Perú, marqués de Viluma.

Los restos del gran pintor madrileño Eduardo Rosales fueron trasladados en 1902, cuando los de Larra y de Espronceda, al cementerio de San Justo, pero quedan todavía los de otro artista genial, Eugenio Lucas, que iban a ser trasladados el año último por la Academia Española al hacer esta Corporación las exhumaciones ya referidas, no pudiendo verificarlo por haberse opuesto a ello la de Bellas Artes, que recababa para ella el cumplimiento de ese piadoso deber, y que, por cierto, no da muestras de realizar su intento.

La archicofradía sacramental de San Martín y San Ildefonso, que hizo este cementerio en 1849, merece ser especialmente señalada por tratarse de la más antigua de Madrid, y de fundación inmemorial. En defensa de doña Berenguela y de Fernando III, que había de ser llamado el Santo, los hermanos de esta archicofradía lucharon contra los parciales de la casa de Lara. Fué la contienda memorable, en que murieron muchos de aquéllos, y el prior y varios monjes del monasterio de San Martín, que también combatieron para impedir que los rebeldes se apoderaran de la persona del joven rey. En 1250 formó esta sacramental sus primeras ordenanzas. Actualmente sostiene un litigio para recuperar la posesión de este campamento, vendido por quien no podía hacerlo, e intentada su transmisión en absurdas condiciones.

Varias veces hemos tratado el tema de los cementerios viejos, y hemos sostenido la teoría contraria a su desaparición. Madrid es en esto una excepción entre todas las capitales civilizadas, que conservan con cariñosa veneración los campos mortuorios dentro de su población. Ello es un signo de cultura y un positivo consuelo para quienes pueden tener cerca y cubrir frecuentemente de flores el lecho de tierra en que reposan sus seres queridos. Sólo aquí se atenta contra esos lugares al impulso de rastroseras codicias, que no se detienen ni ante la majestad de la muerte y el respeto al supremo misterio.

PEDRO DE REPIDE

UN SUICIDIO

Los guardias civiles del puesto de Tetuán Miguel Domínguez y Vicente de Prende Arranz, encontraron en la Dehesa de la Villa,

término de Fuencarral, el cadáver de un hombre, que presentaba una herida en la cabeza por arma de fuego, y a su lado una pistola antigua de dos cañones.

Practicadas las diligencias de rigor, se comprobó que se trataba de un suicidio, cuyos móviles se ignoran, y que el muerto se llamaba Antonio Lozano Serrano, de veinticuatro años, natural de El Atance (Guadalajara), con domicilio en la calle de Blasco de Garay, núm. 76.

En el asunto intervino el Juzgado instructor de Fuencarral.

DE BARCELONA

Otro atentado

Barcelona, 12.—A las cinco y media de la tarde, varios individuos que se hallaban apostados en la calle de Clot, frente al establecimiento denominado «El Castillejo», hicieron unos disparos contra el joven Pedro Barrés, hiriéndole gravemente en el pecho.

Conducido al Dispensario de San Martín, falleció antes de llegar.

Desde allí se le trasladó al Depósito judicial.

El muerto pertenecía al Somatén.

Los agresores huyeron en dirección a Barcelona.

Un «lock-out»

Esta mañana ha comenzado el «lock-out» acordado por los patronos del tránsito rodado.

El trabajo en los muelles ha quedado paralizado y esto ha impedido la carga y salida de buques.

Los carros parados pasan de mil.

Lo que dice un semanario

El semanario «La Protesta», editado por elementos de la Corporación General de Trabajadores (Unión de Sindicatos libres), publica en su número de hoy la fotografía de Juan Bautista Acher (a) «El Poeta», y a continuación un artículo en el que se dice que el nombre dado por este sujeto, que, como es sabido, está cumpliendo la condena de cadena perpetua, no es el verdadero. Se llama Alfonso Vila, de veintidós años, soldador de oficio y natural de Lérida, donde vive un hermano suyo que es carpintero.

A continuación se relatan los atentados en que se dice que Juan Bautista Acher o Alfonso Vila tomó parte, y de las causas que por delitos de esta naturaleza se le instruyeron.

Un acuerdo de varios Sindicatos

Los elementos directivos de los Sindicatos únicos de Tarrasa, Marzá y otros pueblos de la provincia han acordado adherirse al Comité de Acción civil, protestando energicamente contra el terrorismo; secundar cualquier iniciativa, por dura que sea, de dicho Comité, para hacer frente a la campaña terrorista; estudiar la forma de constituir un frente único y acabar contra las brutalidades de que se hace víctima a la clase trabajadora.

Varias noticias

Sigue mejorando el agente de Vigilancia Sr. Escartín.

—Al cobrador de una fábrica de cueros de la calle de la Industria le han robado unos desconocidos, que se dieron a la fuga, pesetas 2.500, que llevaba en un carrito.

—Un incendio ha destruido una fábrica de corchos de Llagostera, propiedad de D. José Roura.

—El Comité local del Sindicato único de Manresa, en reunión celebrada anoche, acordó entregar cincuenta pesetas semanales a cada uno de los presos que se hallan en la cárcel por supuestos delitos de carácter social.

—La reina doña Victoria, que se proponía llegar a Barcelona el día 19 del actual, ha aplazado su viaje, con motivo de tenerse que entregar en Madrid el día 20 la Rosa de Oro que le ha concedido el Papa.

—Terminado por el juez del distrito de la Concepción, ha sido remitido a la Audiencia el sumario instruido con motivo del asesinato perpetrado contra D. Juan Sebanes, ocurrido el 17 de Agosto de 1922, y en el que figura como procesado Joaquín Boausell.

LAS FIESTAS DEL REAL

La Masa Coral de Bilbao en Madrid

A las nueve y media de la noche, en tren especial, llegaron anoche a Madrid los elementos que integran la Masa Coral de Bilbao, prestigiosa Sociedad, que, como es sabido, viene a dar dos grandes conciertos en el teatro Real, conciertos en los cuales interpretará cantos regionales, vascos, gallegos, montañeses, asturianos, leoneses y ucranianos. Con la Coral, en la que figuran ciento sesenta cantantes de ambos sexos, llegaron también los «espatadantaris» que han de tomar parte en las representaciones de «Amayas». El vicepresidente de la Coral, Sr. Orniella, y el secretario, Sr. Ayarza, salieron en automóvil a Villalba a esperar a sus paisanos, y con ellos llegaron más tarde a Madrid.

Los artistas vascos fueron entusiastamente recibidos en la estación del Norte por el teniente de alcalde Sr. Pelegrín, que ostentaba la representación de nuestro Ayuntamiento; por varios diputados provinciales, y el director de la Banda municipal, D. Ricardo Villa, en representación de la misma, y numerosísimo público, entre el que predominaban los vascos. Otros miembros de la Coral y bilbaínos ilustres, entre los que se encuentran los Sres. D. Luis de Aranguren, D. Félix Valdés, D. Maximino de Elorriaga, D. Jesús Zarrabeitia, los Sres. Abasolo, Santu (J. e. I.), Rica y otros, se hallaban también en la estación, a la llegada de la Coral, los presidentes de las colonias vasco-navarras. Todos dispensaron a la Masa Coral de Bilbao un recibimiento cariñosísimo, constituyendo éste una verdadera manifestación de simpatía y cordialidad.

LOS TEATROS

ZARZUELA

«Benamor», opereta en tres actos, inspirada en un cuento oriental, y arreglada por Antonio Paso y Ricardo del Toro, con música de Pablo Luna

En el teatro todo es convencional, nos dijo sabiamente un autor español por boca de un empresario de muy ancha conciencia, y esta opereta que anoche nos fué servida en la Zarzuela con toda esplendidez y a todo trapo, no ha venido, ni mucho menos, a marcar nuevos rumbos en el arte escénico; pero justifica muy dignamente el dispendio que se ha realizado.

Hace ya mucho tiempo que Antonio Paso, uno de los felices autores de «Benamor», anda dedicado a escenificar estas fabulillas orientales, de las que ha sacado muy buen provecho.

Ahí está, como ejemplo, «El asombro de Damasco», estrenado en un momento difícil para la vida del teatro de Apolo. Y aquí está ahora «Benamor», que también viene a llenar su vacío en el teatro de la Zarzuela.

La historia de Benamor y Darío, con otros nombres y de manera más sencilla, nos la brindó Tolstoi en sus «Cuentos escogidos». Allí supimos de la ladina Pantea, que, por conservar la privanza en un imperio, no vaciló en sacrificar la condición de sus hijos. «Era—dice Tolstoi—la época de corrupción y libertinaje en Persia. Pueblo de mercaderes, con todo se comerciaba, hasta con el honor y la dignidad de los hijos.»

Y Benamor y Darío, que fueron en principio juguete de los planes de su madre, también por astucia e influidos por su verdadera condición, lograron deshacer la leyenda.

En todo esto, se han basado ahora Antonio Paso y Ricardo del Toro para construir una opereta, con pie forzado; esto es, a base de mucho movimiento escénico, de mucho decorado, trajes exóticos, comparsas y, más que nada, de un raudal de música, que ha servido, como él sabe hacerlo, el reverendo Pablo Luna.

Si para muestra basta un botón, es más que suficiente el detalle de que una obra que empezó a las diez y media de la noche terminara a las tres de la madrugada.

El éxito de la música, repitiéndose casi todos los cantables, ha hecho este milagro de paciencia.

Han querido lucirse los autores escribiendo un libro largo, muy largo, que el público—justo es decirlo—sigue sin fatiga, teniendo momentos en que se interesa de verdad.

Hay personajes y episodios que ya se llevaron a la escena por los mismos que ahora firman «Benamor»; pero la cosa se ha hecho con tanta habilidad, con tanta práctica del oficio, que no hay otro remedio que prodigar el aplauso.

«Benamor», en fin, es una opereta bufa con todo. Es posible que haya algún exceso, como la aparición de ese tipo legendario español, mezcla de mosquetero y de bohémio, hombre de aventuras, que llega a convertirse en protagonista del cuento, sólo para dar motivo a que Pablo Luna pueda desbordar el torrente de su música brillante y sorprendernos con alguna canción como la que dedica a la mujer—el momento musical más inspirado, más sonoro y mejor concebido de toda la inacabable partitura—, que llegará a hacerse ultrapopular y dará lustre y fama al ya insigne autor de «Molinos de viento».

Y habiéndose repetido por tres veces esta canción, puede decirse que el momento cumbre de la obra fué al terminar el segundo acto, en otro pasaje musical españolísimo y hasta con notas patrióticas—¿por qué eso en estos malos momentos?—, que interpretó y cantó con muchos bríos el gran barítono Ramos.

Tiene la especialidad Pablo Luna en esto de los aires nacionales, y venga o no la cosa a cuento, los autores procuran siempre colocar el número, para asegurar el éxito.

Se repitieron también, entre grandes aclamaciones, unos cuplés, con mucha picardía, que cantó Galeno; la presentación del príncipe Raja-Tabla, hecho a la medida para Banquells; el paso del camello, que es un modelo de bailable, interpretado por Pilarcita Escuer, espléndida de elegancia y de belleza.

Y ya en ese pie, se repitieron cinco o seis números más; el mejor posiblemente de los que ahora anotamos, por la composición y brillantez del cuadro, el de la oración del crepúsculo.

Una noche excelentísima para Pablo Luna, que quiso librar la batalla en el atril, sin otro empaque que su batuta pequeña y su oronda persona de fraile motilón.

El libro, ya hemos dicho que, con ser largo y tendido, es un libro de opereta, con todos los recursos necesarios para garantizar un éxito de exhibición, cuando hay una Empresa pronta a gastar el dinero.

Y Esperanza Iris no ha vacilado en el envite y se lo ha gastado muy cumplidamente. Para ella, que hace una Benamor tal como querían los autores—graciosa, pícaro, desenvuelta, llena de luz y de alegría—, para Ramos, que ayer, como ya decimos, se colocó a la cabeza de todos los cantantes de este género; para Mimí Derba, Ramona Galindo, Galeno, Banquells, Ruiz París—un galán cómico muy en situación—, Guzmán, Pineda y Morales, hubo muchos aplausos.

Que después se convirtió en ovación a todo vuelo, cuando, por fin, terminó la obra y salieron al proscenio autores y actores, en la amable compañía de Juanito Palmer, héroe anónimo de esta aventura, cuyo desenlace no ha podido ser más lisonjero.

ANTONIO DE LA VILLA

Cosas agrícolas

Pues señor...

Era un rey... Un buen rey de un país lejano, del que se ha olvidado la Historia... Era un rey que tenía cuatro hijos. Cuatro príncipes mozos, altos y esbeltos como pinos...

Y era el reino un país pobre y atrasado, oculto entre elevadas montañas. Una comarca llena de buenas gentes, gentes de paz, pero miserables e ignorantes, y que vivían como aisladas del mundo. Hasta aquel lugar apartado, de abruptos y borrosos caminos, nadie llegaba. Sólo de tarde en tarde, algún mal dirigido buhonero, juglar o peregrino, pisaba el reino oculto y daba sorprendentes noticias de lo que en otras partes acaecía. Y eran aquellas, por lo maravillosas, tan absurdas, que todos las juzgaban romances...

El reino de nuestro rey era agrícola. Pero el rey y la agricultura iban muy de capa caída... Las tierras, sembradas desde siglos, se agotaban. Los bosques se talaban poco a poco para hacer leña... Para hallar tierras «nuevas», no esquilimadas por el cultivo, se roturaban pastizales y montes, que luego ya no servían para nada; el ganado, dificultado en su vivir, disminuía de año en año. Y las cosechas eran cada vez más pequeñas. Y las espigas más raquíticas...

Un día los hambrientos vasallos expusieron su estado al rey. No podemos pagar tributos. El suelo se ha cansado de producir; el bosque, cada invierno se afea... Los ganados se mueren. ¿Qué hacer, señor?...

Y el rey, el buen rey de las barbas blancas, pasó tres noches sin dormir. En tanto, consultó a los notables, escudriñó en la biblioteca, oró, postrado, en la capilla e hizo entrar secretamente en Palacio a cierto excomulgado hechicero...

Pasaron días. Las arrugas de la frente del rey eran cada vez más profundas. Y su palidez más intensa. Y más violáceas las ojeras de sus ojos febriles...

Hasta que una mañana... una alegre y luminosa mañana, llamó junto a sí a toda la corte. Y más tarde, a los cuatro príncipes. El rey tenía un plan. Un excelente plan, madurado en las largas horas de insomnio...

Soy viejo—dijo—; pronto debo morir. Pero antes que mis ojos se cierren quiero hacer algo por mi patria. Por esta patria un tiempo grande y que ahora, lentamente, se muere. Príncipes: al amanecer del nuevo día saldréis de la corte; y tomaréis senderos distintos; correréis tierras... Es mi voluntad soberana que veáis mundos; que estudiéis la agricultura que dicen próspera de los más adelantados países... Al cumplir tres años, volved... Si vivo, yo pondré mi corona en quien me traiga la más feliz idea para salvar al pueblo... Si muero, ya veréis lo que hacéis...

Los príncipes partieron. Trotaban sus corceles levantando las patas y con ellas nubes de polvo. El rey, en lo alto de la más alta torre de su palacio, daba mudos adiós, agitando en el aire su pañuelo de hierbas.

Corrieron las horas. Muchas horas. Y llegó el plazo señalado.

Con la puntualidad de todos los cuentos, y que no iba a faltar en éste, al cumplir los tres años volvieron al país aforado los cuatro hermosos príncipes. Estaban más morenos. El sol tostó sus rostros. En sus miradas, antes bobaliconas, la vida intensa de las cortes visitadas ponía inteligentes destellos... Eran otros. Mucho más guapos y más hombres, según el parecer valioso de las damiselas cortesanas. Vienen «estupendos», dijo una...

Los príncipes Azor, Azahar, Azir y Azur, precedidos de heraldos, trompeteros y pajes, seguidos de la admirada corte, pasaron al Salón del Trono.

Habló el príncipe Azor... Traigo de lenguas tierras—dijo—verdades que han de hacernos felices. Padre mío: sé cultivar. Conozco el porqué de las labores; manejo, por complicada que sea, la maquinaria agrícola... Estudié los abonos; sus propiedades, sus efectos, los casos en que cada cual debe aplicarse... He sorprendido en los Estados más poderosos la manera de mejorar las plantas y de seleccionar las semillas. Al lado de eminentes agrónomos, visitando las grandes y fructíferas fincas, vi cómo se cuida el ganado, cómo se le alimenta, cómo se le explota, cuánto rinde... Traigo para estos pueblos la ciencia. Ciencia contrastada en la práctica, que divulgarán de cien modos los notables del reino. Dentro de pocos años—yo así lo espero—todos sabrán agricultura...

Luego, con voz tranquila y dulce, habló el príncipe Azahar... Yo he fijado mi atención—dijo el príncipe—en la cabida de las fincas agrícolas. He visto que las grandes, muy grandes, lo que se llaman latifundios, son una rémora, un atraso, para la agricultura... He comprobado que en las fincas pequeñas, extremadamente pequeñas, todo adelante es imposible. Creo tener resuelto el problema. Yo os indicaré, padre mío, la manera acertada de dividir los grandes predios y la forma de ampliar los pequeños mediante la concentración parcelaria...

Escuchaba, caviloso, el buen rey... Con vuestra venia, padre—siguió el tercero de los príncipes—, para remediar nuestros males traigo la Asociación. No basta saber. Hace falta «poder hacer». Nuestros vasallos, pobres, aislados, ignorantes, sin relación unos con otros, no hacen nada, nunca harán nada. El mayor mal de nuestra patria es el exagerado individualismo. La palanca de las grandes obras agrícolas se llama en los reinos visitados Federación, Sindicato, Cooperativa... ¡Unión de esfuerzos muy pequeños para una empresa gigantesca!...

Los ojos del viejo rey se animaban... Pero—dijo el príncipe Azar, el más rubio y gentil de los cuatro príncipes—, ¿es que de un concurso de ciegos puede salir la luz? ¿Es que con unirse los pobres brotará la riqueza? Bueno es asociarse, no lo discuto; pero niego que baste. Para desenvolverse en la vida, lo vi en todas partes, lo primero que

hace falta es... ¡dinero! Muy hermosa la maquinaria; pero, ¿cómo se compra? Utilísimos los abonos; pero, ¿quién los adquiere? Convenientes las bibliotecas agrícolas; pero, ¿cómo se fundan? ¿Cómo se adquieren semillas? ¿Y cómo se negocian las fincas? ¿Y cómo se hacen esas obras que dan riego a los campos?... Dinero, dinero. El agricultor, antes que nada y para todo, necesita ¡dinero!

Pero no un dinero maldito, logrado a un interés usurario; ese dinero que procuran en nuestros pueblos miserables ciertos odiosos desalmados sin caridad y sin conciencia... El agricultor, solo o asociado, necesita para saltar la barrera, para escalar la cima, para asomarse a una nueva vida, ¡dinero!; pero un dinero «fácil», un dinero «barato»; dinero a un interés razonable, conseguido en todo momento sin humillaciones, sin bajezas, sin atarse de pies y manos a la codicia sordida de un espíritu ruin... Dinero, que se pida con la frente muy alta, sobre las tierras, sobre los aperos, sobre el ganado, sobre las cosechas pendientes; dinero que no esclavice ni ahogue; dinero que redima...

Ese fue el fin de mi viaje—siguió el príncipe Azur—. Es la ilusión con que vuelvo. Desarrollaremos en todo el país el crédito agrícola: fundaremos, padre mío, un gran Banco, y con dinero a poco precio, todas esas mejoras de que os hablaban mis hermanos dejaron de ser utopías, quimeras, y entrarán en la realidad...

Lloró de emoción el buen rey. Y sujetando con ambas manos su corona, la depositó dulcemente en las sienes de su hijo Azur. Temblaba de emoción el príncipe. Temblaba de alegría la corte. Y el príncipe Azur, sacando de su pecho un retrato, le besó reverente. Luego se le mostró a unas damas, que creyeron desfallecer. Era del Mentor que en lenguas tierras tuvo el rubio príncipe Azur... ¡Era Chapatría! ¡Y, colorín, colorao...

A. DE CASTILLA

El Congreso internacional de Agricultura de París

Del 22 al 26 del actual está convocado en París el onceavo Congreso internacional de Agricultura.

Nosotros no iremos por aquello de «el onceavo no estorbar».

Las Secciones en que se agrupan los asuntos son las siguientes: Agronomía, Influencia de la Agricultura en las relaciones internacionales, Economía rural, Enseñanza agrícola, Economía del ganado, Viticultura, Selvicultura.

Según noticias, España acude al Congreso con una aportación valiosa, tanto por el número de los trabajos como por la calidad de las firmas.

Vamos a dar el golpe, porque ellos, los franceses, esperarían otra cosa. Por ejemplo: la reseña de una corrida o la descripción espeluznante de un crimen pasional...

Curso vitivinícola

La estación de Viticultura y Etnología de Villafranca del Panadés anuncia para el 11 de Junio un curso breve e intensivo, de diez días de duración, y en cada uno ocho horas de trabajo, para los viticultores, criadores y comerciantes de vinos que no pudiendo abandonar sus asuntos por muchas fechas deseen perfeccionar sus conocimientos en un Centro especializado.

La enseñanza comprende: Conferencias teórico-prácticas. Ejercicios de degustación metódica de vinos. Prácticas de análisis comerciales de los mismos. Prácticas de bodega y visita a importantes explotaciones vitícolas.

Para este curso, que será dado por verdaderas autoridades en la materia, se admite un número limitado de plazas. Quien desee asistir, debe solicitarlo del director del mencionado Centro antes de 1 de Junio próximo.

Doscientos cincuenta a 300 kilos de nitrato de Chile aplicados por hectárea en los cultivos de patatas y remolacha, aumentan la cosecha en cinco mil y nueve mil kilos, respectivamente.

LOS QUE MUEREN

MARIO BRETON

Ha muerto en Madrid, joven aún, el notable maestro director y compositor Mario Breton, hijo del ilustre ex director del Conservatorio y eminente compositor D. Tomás.

Era el finado un excelente artista, que había dirigido durante mucho tiempo la Banda Municipal de Santander.

Hace algunos años expuso en la Academia de Bellas Artes de San Fernando el modelo de un notable invento suyo, que fue muy celebrado, y cuya finalidad era la de evitar las catástrofes ferroviarias.

Estaba casado con una virtuosa señora, hermana de nuestros queridos amigos D. Manuel y D. José Avello. Acompañamos en su dolor a toda la atribulada familia.

La huelga del hambre

París. 12.—«L'Humanité» anuncia que el diputado comunista alemán Hocklein y el libertario Pieri, en señal de protesta contra el mantenimiento de su prisión, han declarado la huelga llamada del hambre.

DE MUSICA

CUARTO CONCIERTO RISLER

El próximo lunes, 14, a las seis y media de la tarde, en el teatro de la Comedia, dará este genial pianista la cuarta audición de sonatas de Beethoven, interpretando las sonatas op. 26, op. 27 número 1, op. 27 número 2 (Claro de Luna) y op. 28.

Líricos modernos

Nocturno

¡Qué alegre está la noche, y qué triste mi alma! Todo inspira alegría, placer y bienestar, mientras honda tristeza mi corazón desgarra. Con su aroma las flores las brisas embalsaman, y allá, en las lejanías inmensas y azuladas, titilan las estrellas cual átomos de plata. ¡Noche de indecible poesía idealizada! Blanca noche de luna, noche apacible y clara, en que van los amores enlazando las almas! ¡Fue en una como ésta, noche bella y templada, cuando besé el tesoro de su primera caral. Cuando el amor entonces en mi pecho crisalido, ante el mágico hechizo de sus dulces palabras, surgió cual mariposa de triunfadoras alas, que se elevó a los cielos por mi ilusión guiada. ¡Pero acabó mi idilio en nivea mortaja, y ya no tengo amores, ni dicha, ni esperanzas, ni bellas ilusiones como auroras rosadas! ¡Por eso tu alegría con mi pena contrasta, porque todo está en sombras y enlutado en mi alma! Y mientras suenan risas, músicas y algazara, en el éter, perdidas, se evaporan mis lágrimas.

MERCEDES ESPINOSA

Notas militares

Suboficiales y sargentos

No hace muchos días que, desde estas mismas columnas, solicitábamos del ministro de la Guerra un poco de benévola atención hacia el estado de abandono en que se encuentran los oficiales de la Escala de reserva retribuida.

El interés y cuidado que demuestra el señor Alcalá Zamora en el estudio de cuantos asuntos a su departamento se refieren, nos aconsejan hoy tratar de nuevo cuestiones análogas.

Hace mucho tiempo que conservamos en nuestro poder detalles y datos referentes al asunto que motiva estas líneas. Temiendo que nuestras súplicas fueran dadas al olvido nada quisimos decir hasta hoy. Si, como creemos, es sincero el deseo ministerial de realizar provechosa labor, ninguna ocasión como ésta podía ser por nosotros aprovechada. Señalando olvidos e imperfecciones de nuestra organización militar, mostraremos el camino de la justicia que al éxito conduce. No se dirá así que dejamos pasar la ocasión del consejo oportuno y respetuoso, elevado al ministro por nuestro conducto en nombre de los que nada pueden pedir sin faltar a las sagradas leyes de la subordinación y la disciplina.

Hace tiempo que numerosos suboficiales de Infantería fueron examinados y aprobados para su ascenso a alféreces de la Escala de reserva retribuida de su arma. Cuentan ya con dieciocho o veinte años de servicio, y, sin embargo, no han podido aún obtener el empleo inmediato.

Según nuestras noticias, existen actualmente más de 180 vacantes por cubrir, y aunque, según ministros de la Guerra de épocas anteriores, tal extremo fué ocasionado por ascenso «graciable» de igual número de alféreces, no creemos dejen de existir tales vacantes.

Este retraso en el ascenso perjudica también a igual número de sargentos, algunos de los cuales, en ciertas armas, llevan muy cerca de diez años en el empleo, lo que supone de catorce a quince de servicios y más de treinta y dos de edad, sin esperanza de mejora y viéndose obligados a sostener una familia con 169 pesetas al mes, sueldo ridículo si se compara con los que cobran en los demás ministerios, los empleados de categoría análoga, ya que cualquiera de éstos a su ingreso cobra más que un sargento, cuyo sueldo, a los veinticinco años de servicio, es de 186 pesetas con 75 céntimos mensuales.

Esperamos sea atendida nuestra súplica y premiados con el ascenso los servicios de los suboficiales que se encuentran a la cabeza de la escala.

Vea el ministro el medio de poner término a tal situación. Lleguen a todas las reformas y mejoras, háganse en buen hora económicas; pero no olviden los que preparan las leyes que la justicia debe ser sabiamente repartida y que ella es la prenda más segura para lograr el amor de aquellos cuyo servicio no es, por humilde, menos necesario.

Cuerpo de Seguridad

A propuesta del director general de Orden público, y por real orden del ministerio de la Gobernación de fecha 9 del actual, se dispone que los alféreces de la Guardia civil y de la reserva activa del Ejército en quienes concurren las circunstancias que determina el art. 9.º de la ley de 27 de Febrero de 1908 puedan ser admitidos a los concursos que se anuncian para proveer vacantes de oficiales de Seguridad, en unión de los tenientes, y que dentro de la cantidad consignada en el presupuesto vigente se acredite a los alféreces que lleguen a ser nombrados para el Cuerpo citaco la correspondiente gratificación, que será de igual cuantía que la fijada para los tenientes.

Una petición justificada

Con motivo de la última huelga de Correos...

el Gobierno que por entonces ocupaba el Poder destacó, en algunas estafetas de Madrid, soldados y clases de los regimientos de su guarnición, que desempeñaron durante varios días la labor que les fué encomendada. En el desarrollo de su actuación se les dijo repetidas veces estaban considerados los unos como oficiales y los otros como administradores de Correos, según su categoría militar, siendo necesario presentasen nóminas justificativas de su trabajo hasta el último día en que lo prestaron, al objeto de abonarles los haberes por ellos devengados. Las nóminas fueron entregadas, los soldados y clases dejaron de prestar la misión transitoria que les fué encomendada, y muchos, más tarde, fueron licenciados, sin que hasta la fecha les haya sido abonada cantidad alguna de las que les prometieron. Disposiciones ministeriales posteriores ordenaban la entrega de dichos haberes, pero la orden no ha sido cumplida. Rogamos, pues, a quien corresponda ordene la entrega de esas cantidades, que son para muchos necesarias para pagar los gastos extraordinarios que tuvieron que realizar durante el desarrollo de su misión.

El coronel González Tablas

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento, en la posición de Amaán (Beni-Aros), del heroico coronel de Infantería D. Santiago González Tablas, jefe del grupo de Regulares indígenas de Ceuta, número 3; que fué gravemente herido en el asalto al poblado de Tazarut, el día 12 de Mayo de 1922.

Su figura es la más interesante de la reconquista posterior a nuestro desastre marroquí. Sus tropas, con las del Tercio, defendieron a Melilla en los días trágicos de Julio, y su espíritu militar, inculcado a los oficiales y soldados que mandaba, dieron a los Regulares de Ceuta días de gloria, piétoicos de heroismos. En el puesto de honor recibió más tarde en la zona de Ceuta las mortales heridas que produjeron su muerte.

Nada pudo la ciencia médica, representada en aquel instante por el sabio doctor Gómez Ulla. Los Regulares lloraron la muerte de su jefe, y con ellos España sufrió la pérdida del hombre honrado y modesto que supo dedicar su vida entera al culto fervoroso del patriotismo.

Visitas al ministro

En la mañana de ayer recibió el Sr. Alcalá Zamora las visitas del embajador de la República Argentina, que presentó al ministro al nuevo agregado militar de aquella nación; del general Villegas, D. Víctor Pradera, el capitán Borbón, gobernador militar de Río de Oro, y de una Comisión de odontólogos, la que expuso la conveniencia de establecer en el Ejército el servicio de Odontología.

Asamblea de San Hermenegildo

Ayer mañana se reunió en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la Asamblea de San Hermenegildo, con objeto de estudiar varios expedientes de tramitación reglamentaria sobre concesión de placas y cruces de dicha Orden.

Toma de posesión

El general Villegas, últimamente nombrado para desempeñar el cargo de teniente fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, tomará posesión en la próxima semana de su nuevo destino.

Sueldos

Se resuelve que todos los generales, en situación de reserva, que desempeñen destinos no incluidos en las plantillas de presupuesto y que tienen derecho a sueldo entero, perciban éste y demás devengos por el capítulo XII, artículo 2.º de la Sección cuarta, y se dispone también quién ha de reclamar los haberes de los subalternos que presten servicio en comisión en unidades armadas.

Concurso

Se anuncia a concurso una plaza de capitán profesor de Ingenieros que existe vacante en el Colegio de Santa Bárbara y San Fernando.

Supernumerario

Queda supernumerario sin sueldo por haber sido nombrado instructor de la mehalá jilifiana el teniente de Infantería D. José Vilagrà.

Clasificación

Han sido declarados aptos para el ascenso el teniente coronel de Artillería D. Francisco Botella y los comandantes de la misma Arma D. Mario Sánchez y D. José Llanas.

Matrimonios

Concédense reales licencias para contraer matrimonio a los tenientes de la Guardia civil D. Martín González Soria y D. José Fariña Sagredo y al músico mayor de tercera D. José Martín Gil.

Descarrilamiento de un tranvía

Londres, 12.—Comunican de Leeds que a consecuencia de no haber funcionado los frenos, un tranvía que descendía por la costa a toda velocidad descarriló, yendo a chocar contra un muro, resultando seis muertos y una treintena de heridos.

UN ALMUERZO

En honor del profesor Claparede

El ministro de Suiza, Sr. Mengotti, ha dado un almuerzo en honor del eminente profesor suizo Sr. Claparede. Asistieron muchos comensales, entre ellos el ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella; el presidente de la Residencia de Estudiantes, D. Alberto Jiménez, Altamira, Roselló, Madariaga, Barnes, Bagniere, Bagen y Broya.

El Sr. Mengotti pronunció un discurso, ofreciendo el banquete, y el homenajeado contestó dando las gracias.

El Sr. Salvatella pronunció breves palabras, elogiando la obra del profesor Claparede.

Cuentistas

extranjeros

La nariz de Gastón

La nariz del niño Gastón Protat pasaba a justo título por la maravilla de la familia. Sus líneas eran puras, sus proporciones armoniosas y su modelado admirable. Aquella nariz parecía haber sido tallada por un escultor de genio.

La abuela del muchacho por parte de padre, que se las echaba de artista por haber pintado abanicos en su juventud, decía con frecuencia: «Gastón tiene la nariz griega».

Los Protat tenían las narices largas y aguileñas, al paso que los Garnier, de la rama materna de Gastón, las tenían cortas y muy arremangadas.

Y, sin embargo, tanto los Protat como los Garnier reconocían en la nariz de Gastón el signo distintivo de su raza, y se felicitaban, respectivamente, de haber llegado a obtener aquella obra maestra.

La abuela Protat, la artista, se tocaba a veces la punta de la nariz y decía: «¡Se parecen nuestras narices como dos gotas de agua!»

Y los tíos y las tías estaban conformes con la anciana, proclamando en todos los tonos la superioridad de la nariz de Gastón.

Pero en una casa situada al otro extremo de la ciudad, los Garnier no se cansaban de decir que el apéndice griego del niño procedía de la raza materna.

Pero nunca un Protat se vanagloriaba ante un Garnier de aquel maravilloso atavismo, y los Garnier imitaban ante los Protat tan prudente reserva. ¿A qué provocar una cuestión de vanidad, una humillación inútil. ¿Acaso se vanagloria el avaro de poseer un tesoro?

Pero sucesivamente todos los Garnier y todos los Protat acudían a reconocer los rasgos característicos de su raza en el rostro de Gastón, al que consideraban como una maravilla de la Naturaleza.

Creó el muchacho y con él su nariz, la cual se transformó de un modo horrible, convirtiéndose en una verdadera caricatura por su desproporción con la figura del chico.

En un año el cambio fué completo, y tan feo se puso Gastón que en la calle logró llamar la atención de los transeúntes.

Los Protat y los Garnier no podían ocultar el sentimiento de tristeza que les abrumaba. «Esa nariz no es la nuestra—decían los unos—; esa es la nariz de los Protat.» Mientras los otros exclamaban a cada instante: «Esa es la nariz de los Garnier.»

Esta vez ninguna de las dos familias trató de ocultar su opinión sobre el particular, y las cosas llegaron hasta el punto de que se arrojaron mutuamente a la cara la nariz de Gastón.

La abuela Protat aseguraba que aquel toruoso perfil se parecía mucho al de Luis XI y que había dejado de ser griega. La nariz del muchacho había dado un salto de dieciocho siglos en la historia.

Pero ni los Protat ni los Garnier querían hacerse responsables de la deformidad de Gastón, no faltando quien dijese que tal vez el culpable no pertenecía a ninguna de las dos familias.

En vista de tan brutal insinuación, las escaramuzas se convirtieron en una guerra abierta y declarada.

Quedaron suprimidas, desde luego, las comidas solemnes en que varias veces al año se reunían los Protat y los Garnier, quienes dejaron de visitarse y hasta de saludarse en la calle.

Al fin, Gastón dejó de crecer y su rostro volvió a adquirir su primitiva belleza. Abultáronse sus mejillas, ensortijósele el cabello y ostentó sobre su labio superior un brillante bigote a la borgoñona. La nariz de Gastón había sufrido una transformación radical, desde el momento que guardó la debida proporción con el resto de la cara y con la estatura del manco.

La abuela Protat comparó entonces a su nieto con Luis XIV, haciéndole avanzar dos siglos en la historia.

Todos los Protat y todos los Garnier se enteraron del caso, y, aunque secretamente, se reconocieron en el majestuoso rostro de su descendiente.

El Fénix había renacido en sus cenizas, y los unos decían en voz baja: «Indudablemente, es un Protat», al paso que los otros murmuraban en la misma forma: «Indudablemente, es un Garnier.»

Así es que las dos familias triunfaron en silencio, pues por nada en el mundo se hubieran atrevido a confesar su error.

Sin embargo, se dulcificaron las actitudes, y la dicha de haber reconquistado la nariz de Gastón precisó los ánimos a la indulgencia. Y cuando el manco resolvió contraer matrimonio, los Protat y los Garnier hicieron las paces y asistieron al banquete de boda, reanudándose en absoluto las buenas relaciones entre las dos familias.

Pero la nariz de Gastón debía sufrir aún otra transformación. Gastón envejeció, perdió la gordura de sus carnes y se quedó sin dientes, modificándose así su rostro en general y la nariz en particular.

Buena ocasión para que los Protat y los Garnier reanudarán sus antiguas luchas y se volvieron a arrojar a la cara la nariz de Gastón.

Pero no pudieron aprovecharla, por la sencilla razón de que todos ellos habían dejado de existir.

MIGUEL GORAIY

EL GENERAL WEYLER

Murcia 12.—El general Weyler ha girado una visita a la fábrica de pólvora militar establecida en el poblado de La Nora.

Durante la visita sufrió una caída, sin que, afortunadamente, se produjera daño alguno. Esta noche ha regresado a Madrid.

NOTICIAS

Ateneo.—Esta tarde, a las cinco y media, dará una conferencia D. Alfonso Hermsilla sobre el tema «Responsabilidades administrativas».

A las siete seguirá la discusión de la Memoria del Sr. D. Alfonso Arantave sobre «Responsabilidades».

Sociedad de Estudios Psicológicos.—En este Centro, instalado en la calle de las Virtudes, núm. 19, primero, dará hoy una conferencia el doctor Sr. Sánchez Murrero, quien analizará la obra del filósofo David-Hume.

Cultos evangélicos.—Hoy domingo, a las once de la mañana y seis de la tarde, se celebrarán cultos públicos en la iglesia de la calle de Beneficencia, predicando en ambos D. Fernando Cabrera.

Centro de Instrucción Comercial.—Mañana lunes, a las diez de la noche, dará en este Centro una conferencia el publicista D. Juan García Bermejo acerca del tema «La España de nuestros días».

A esta conferencia podrán asistir los señores socios y señoras que les acompañen.

Octava asamblea de camineros.—Mañana lunes, bajo la presidencia de D. Antonio Pareja Serrada, celebrará el Cuerpo de camineros del Estado la sesión inaugural de su octava Asamblea, en el salón de actos de la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País. Las sucesivas sesiones están convocadas para los días 15, 16 y 17, a las cuatro de la tarde, siendo pública la entrada. La sesión de clausura se verificará el último de los días mencionados.

Círculo Aragonés.—Mañana lunes, a las nueve de la mañana, se verificará en la parroquia de San Sebastián (capilla de la Misericordia) la primera comunión de los alumnos de la clase de párvulos de este Círculo.

Dirigirá la palabra a los niños monseñor Amadeo Carrillo.

La Junta directiva invita a este acto a los señores socios y colonia aragonesa de esta corte.

Bloque Nacional.—Esta importante Sociedad ha celebrado en el teatro del Centro un festival, al que asistió numeroso público, que aplaudió con entusiasmo a los tres cuadros de compañía que presentó el Bloque Nacional.

Representáronse «Los hugonotes» y «Entre doctores», con asistencia de sus autores, D. Miguel Echegaray y D. Joaquín Abati, que fueron muy aplaudidos. Interpretaron «Los hugonotes» las señoritas Avilés, Pérez, Morales y Vaquero, y los señores Miranda, Cartón, Conde, Santiago y los hermanos Vaquero, y «Entre doctores», la señorita Díaz y los señores Gallart, García, Martín, Guzmán y Cortés, siendo repetidamente ovacionados.

La obra estrenada bajo el título «La única verdada», fué un éxito, y sus autores, los señores Navarro y Sánchez Larrea, salieron a recibir los aplausos ininidad de veces.

La interpretación también mereció las constantes ovaciones que se tributaron a los aficionados señoritas Brea y Ríos y los señores Navarro, Torrecilla, Valenciano y Salazar.

La simpática fiesta terminó en medio del mayor entusiasmo, dándose vivas a España.

Centro Regional Manchego.—Los días 14 y 15 del corriente, a las diez de la noche, con motivo de las próximas fiestas de San

Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores

VARIAS NOTICIAS

Han empezado los trabajos de delimitación del recinto de la Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores.

El expresado recinto quedará limitado por la línea inferior de la gran plazaz de las columnas, siguiendo por la parte posterior del nuevo Palacio Industrial hasta el paseo superior de la cascada central, desde cuyo punto descendiendo por la fachada del Palacio de Arte Moderno hasta encontrarse con la gran plaza de las columnas antes mencionada.

Por lo tanto, en el recinto de la Exposición quedarán comprendidas, además de los indicados Palacios, las tres grandes plazas inmediatas a éstos y la escalinata monumental contigua a la cascada en proyecto que se divide desde la plaza de España.

La extensión extraordinaria de estos espacios al aire libre, así como los muchos jardines que quedan también comprendidos en el recinto de la Exposición, son perfectamente adecuados a los grandes festivales que han de celebrarse en el mismo.

No obstante esta delimitación todos los otros puntos de acceso al Parque de Montjuich quedarán libres al público, para que todos los ciudadanos puedan de algún modo participar del espectáculo que ofrecen la Exposición y los pintorescos parajes que la circundan.

En el interior del Palacio de Arte Moderno y en el sitio más próximo a una de las plazas centrales antes mencionadas quedará instalado un esmerado servicio de restauración.

Ante la importancia de la Exposición, y en vista del considerable número de carnets de abono que el público va solicitando continuamente, el Comité ha creído conveniente ofrecer al público cuantas facilidades estuvieran a su alcance para hacer más agradable la visita a la Exposición.

El restaurant mencionado contribuirá mucho a este efecto, pues reunirá todas las condiciones apetecibles para ser el punto de reunión de la sociedad elegante que concurra al certamen y a los festejos que en él se celebran.

SEGUIMOS LIQUIDANDO

POR AMPLIACION DE LA FINCA Y REFORMA DE NUESTROS LOCALES

NUEVAS REBAJAS CORTES DE TRAJE, ESTAMBRE AUSTRALIA, A 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60 y 65 PESETAS

TENEMOS UNA FORMIDABLE VARIEDAD DE GENEROS CLASICOS, DE 70 A 100 PESETAS CORTE

Avisamos a nuestros clientes para que no se dejen sorprender por individuos que, titulándose dependientes nuestros, reparten circulares a domicilio.

VISITEN NUESTRA EXPOSICION Y VESTIRAN BIEN Y BARATO

GRANDES PAÑERIAS COOPERATIVAS DE FABRICANTES DE SABADELL, TARRASA Y BARCELONA.—Nortaleza, 26 e Infantas, 8.—Teléfono 676 M.

Isidro, se celebrará la tradicional verbena en su domicilio, Cañizares, 16.

Radio Club de España (Barquillo, 22).—Con el fin de continuar la junta general extraordinaria celebrada últimamente, se ruega a todos los señores socios, y aun aquellos aficionados que no lo sean y quieran afiliarse a esta Sociedad, que asistan a la junta que se celebrará hoy 13, a las diez y media de la mañana, en el domicilio social, para que la nueva Directiva exponga su criterio con respecto a la orientación que haya de darse al Club.

Academia Médico Quirúrgica Española.—Esta Sociedad celebrará sesión pública mañana lunes, a las siete de la tarde, en su local, situado en la Gran Vía, núm. 8. En ella presentarán: el doctor Muñozerro, un niño con epispadios peneano; el doctor Hinojar, un caso de trombosis del seno lateral; el doctor Gallego hablará sobre el tratamiento del cáncer; el doctor Sicilia, sobre Heredo-sifilis y sífilis infantil precoz, y los doctores Hernando, Grana, Yagüe y Piga expondrán sus trabajos ya anunciados para la sesión anterior.

Los que mueren en Madrid.—Durante la semana del 30 de Abril al 6 del actual, han ocurrido en Madrid 337 defunciones, cuya clasificación, por edades, es la siguiente:

Menos de un año, 55; de uno a cuatro años, 46; de cinco a diecinueve, 28; de veinte a treinta y nueve, 44; de cuarenta a cincuenta y nueve, 72; de sesenta en adelante, 92.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 36; broconeumonía, 33; pneumonia, 30; enfermedades del corazón, 23; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 17; tuberculosis, 41; meningitis, 20; cáncer, 10; nefritis, seis; gripe, cuatro, y uremia, uno.

El número de defunciones ha aumentado en 15 con respecto a la estadística de la semana anterior, y siguen dominando las afecciones del aparato respiratorio.

Correo de teatros

ESPAÑOL.—Para hoy domingo se preparan dos grandes funciones, representándose por la tarde el magnifico drama en tres actos y en verso, original de Fernando López Martín, *El rebaño*, culminante interpretación de Enrique Borrás, y por la noche la obra maestra del malogrado dramaturgo López Pinillos *Esclavitud*.

Mañana lunes, en función popular, a precios populares, última representación de *Embriajamiento*.

COMEDIA.—Hoy domingo, tarde y noche, a precios populares, *El Niño de Oro*. Todas las noches, función popular, *El Niño de Oro*.

En todas las funciones toman parte Custodia Romero, Ramón Montoya y el cuadro flamenco.

El próximo viernes, estreno de la comedia policiaca en cuatro actos *El desaparecido*.

VAYA USTED A VER
“EL REY NUEVO,” al
TEATRO DE APOLO
 y verá usted una presentación
 espléndida,
 oirá una inspirada partitura
 v se regocijará
 con las situaciones del libro.

Teatro Cómico
“NUEVO MUNDO,”
REVISTA DE GRAN ESPECTACULO

Hoy domingo, tarde y noche, *Nuevo Mundo*, el mayor éxito de música y presentación de la temporada.

CIRCO AMERICANO.—Hoy domingo, por la tarde, se dará una sola función precisamente para que puedan tomar parte en ella los números más importantes. Gran función monstruo. Por única vez tomarán parte doce números.

Por la noche, también función monstruo.

HERNIADOS

El GRAN VENDAJE BARRERE de París, el mejor contentivo y curativo. Montara, 33 pral



PIEZAS INTERCAMBIABLES
 COMPOSTURAS FÁCILES
 RELOJ SIEMPRE NUEVO

El Genelectro Spino es el mejor aparato para tener luz eléctrica independiente. Catálogos y exposición: Esparteros, 12, Madrid.

AUTOBUSES

La Sociedad General de Autobuses de Madrid pone en conocimiento del público que con motivo de la inauguración del STADIUM del Metropolitano, establecerá servicios especiales los días 13, 15, 17 y 20, que partirán de la Cibeles, Sevilla y Puerta del Sol, al precio de 1 peseta, y desde la Glorita de Cuatro Caminos al Stadium, al precio de 25 céntimos.

Palacio de Hielo

El lunes día 14, a las cuatro de la tarde, inauguración de la

Primera Feria Comercial de Madrid

Entrada, 1 peseta

Abierta todos los días de diez a una y media y de tres y media a ocho

Atracciones - Concursos - Cinematógrafo



BIBLIOGRAFIA

“Las grandes enamoradas,”

Faguet-Paulina Bonaparte, «La sensual». Weimann, Las dieciocho favoritas de Federico de Sajonia. Pidansat, Madame Du Barry, «La libertina».

Jarro, Laura Bon, «La fogosa». Nekrasof, Catalina de Rusia, «La insaciable». Strimberg, Cristina de Suecia, «La mujer hombre».

A pesetas 4.50. Envíos contra reembolso Librería Caro Raggio, Plaza de Canalejas, 6.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Pedro, Juan, Servacio y Lucio, confesores, y Santas Glicería y Argentea, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Hoars en las Hermanitas de los Pobres.

Santos de mañana.—Santos Bonifacio, Poncio, Victor, Pascual y Pacomio, mártires y confesores, y Santas Corona, Justa y Justina, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Andrés.

OCURRENCIAS

Un alcalde de un pueblo vino a Madrid para contratar toreros, con destino a las fiestas de su lugar, y se puso al habla con unos «maletas».

—¿Qué dáis ustedes?—le preguntaron los émulos de Cúchares.

—Diez duros, y veinte si nos dejáis co-ger...

—¿Y si nos mata el toro? —En ese caso—replicó el monterilla rascañándose la cabeza—, sus daré cuarenta duros y la contrata para el año que viene.

—¿Cómo?... ¿Después de todos los favores que me habéis pedido, tenéis la osadía de pedirme también cien francos? ¡No he visto a nadie con más frescura!

—¡Prestádmelos, y os prometo que no volveréis a verme!

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las siete, gran concierto, cantos regionales vascos, gallegos, asturianos, montañeses, leoneses y ucranianos, por la Sociedad coral de Bilbao. Director, el ilustre compositor Jesús Guridi.

ESPAÑOL.—Compañía de Enrique Borrás.—A las seis y media, El rebaño.—A las diez y media, Esclavitud.

COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—A las seis y media y a las diez y media, El Niño de Oro.

LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, La mala ley.

CENTRO-Compañía Alba Bonafé.—A las seis y media, El pan nuestro... A las diez y media, El pan nuestro...

INFANTA ISABEL.—A las seis y media El conflicto de Mercedes.—A las diez y media, El tiempo de las cerezas.

REY ALFONSO.—A las seis y media, y diez y media, Cristalina y Vaya por ustés.

CERVANTES.—Compañía Concha Torres.—A las seis y media y diez y media, Amalia.

ZARZUELA.—Compañía Esperanza Iris.—A las seis y media y diez y cuarto, Benamor.

APOLO.—A las seis y a las diez y media, El rey nuevo.

FUENCARRAL.—Compañía de ópera italiana.—A las cuatro y tres cuartos, Rigoleto.—A las nueve y tres cuartos, Aida.

ESLAVA.—Compañía de zarzuela Ortas-Leonis-Gallego.—A las seis y media tarde, El Niño de Oro.—A las diez y media, Serafín el pintorero y Mañanita de San Juan.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, Nuevo Mundo.

LATINA.—A las cuatro, La montería.—A las seis y diez y media, Las golondrinas.

NOVEDADES.—A las cuatro y cuarto, La de los claveles rojos.—A las cinco y media, El viaje de la vida.—A las seis y tres cuartos, Las hijas del Tío Sam.—A las nueve y tres cuartos, El puñao de rosas.—A las diez y tres cuartos, Los novios de las chachas y Las hijas del Tío Sam.

MARTIN.—A las cinco y media, La piscina de Buda.—A las seis y media, La Magdalena te guie, El fuego y Ojo por ojo.—A las diez y media, Las corsarias y La piscina de Buda.

CIRCO W. PARISH.—A las cinco y a las diez, gran compañía internacional de circo de Leonard Parish.

CIRCO AMERICANO.—A las once de la mañana, grandes combates de boxeo para disputarse ocho copas, regalo de la Empresa.—A las cinco y media y diez y media, dos grandes funciones de circo, tomando parte doce números sensacionales.

MARAVILLAS.—A las seis de la tarde y a las diez de la noche.—Cinematógrafo. La Maravilla, Isabelita Carrero, Mary Navarro, Cecil Travers, Raquel Meller, Balder.

ROMA.—A las seis y media y a las diez y media.—Cinematógrafo y variedades. Mejorana, Celia Deza, Islla and Ketty, Elena Ruiz, Angelina Bretón.

TURO PARK.—Suntuoso salón de espectáculos. Grandioso programa de variedades selectas. Elegante souper tango. Magnifico restaurant.

BARBIERI.—Desde 1 de Mayo se cede para veladas y reuniones.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media de la tarde, Miscelánea Pathe, éxito formidable de Sueños juveniles (por Mabel Normand), gran acontecimiento de Veinte años después (capítulo sexto).—A las seis y media, Exito de Barbería modelo (divertidísima), estreno de Jack el indomable (por William Russell), formidable éxito de Sueños juveniles (por Mabel Normand).—A las diez de la noche, Miscelánea Pathe, gran acontecimiento de Veinte años después (capítulo sexto), Barbería modelo (muy cómica), éxito formidable de Sueños juveniles (por Mabel Normand).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las tres y media, Miscelánea Pathe, gran éxito de Astud, gran acontecimiento de Robinson Crusoe (capítulos noveno, décimo, undécimo y duodécimo).

—A las seis y media, Los patinadores, gran éxito de El nuevo rico, formidable éxito de La leyenda del sauce.—A las nueve y media de la noche, Miscelánea Pathe, gran éxito de El nuevo rico, éxito formidable de La leyenda del sauce, gran acontecimiento de Robinson Crusoe (capítulos noveno, décimo, undécimo y duodécimo).

ROYALTY.—Gran sexteto.—Dos grandes secciones de tarde.—A las cuatro y media, Mary mete la pata, Blanca Nieves, El doctor Mabuse (segunda jornada).—A las seis y media, Exito inmenso de Rebeca la de Granja Sol (por Mary Pickford), Charlot y el conde (éxito de risa), El doctor Mabuse (tercera jornada).—Noche, a las diez y cuarto, colosal programa.

CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—Tres secciones.—A las cinco de la tarde.—Amigos de la infancia, Seff y Lichan.—A las seis y media, Final de una jurga, Cobarde en apariencia, episodios quinto y sexto de El secreto negro.—A las diez y media, el programa de las seis y media.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y seis y media de la tarde y diez de la noche, por secciones, entre las que se proyectarán Los dueños del mar (primera y segunda jornadas, por el precoz actor alemán Tibi Lubinsky), Blanca Nieves (por Jane Novak), Cobarde en apariencia (por Frank Mayo), Mary y Jack se engañan mutuamente (por Billie Rhodes), Charlot y el conde (por el auténtico Charlot).

CINEMA X (Noviciado).—A las cuatro y media, sección especial, Operaciones quirúrgicas de ginecología. ¡Lo más sensacional!—A las seis, función completa, Rapax (episodios cuarto y quinto), Rival de Tocineto (gran risa), La bailarina del antifaz (cuatro partes, por Ossi Osvalda).—Noche, a las nueve y media, igual programa que a las seis.—A las doce de la noche, sección especial de Operaciones quirúrgicas de ginecología.

CINE COLISEO IMPERIAL.—Cinematógrafo especial para familias.—A las cuatro y seis y media tarde y a las diez de la noche, por secciones, proyectándose, entre otros, los éxitos de la temporada. Tercero, cuarto, quinto y sexto episodios de El secreto negro (por Perla Blanca), A las mujeres, Rebeca de la Granja Sol (por Mary Pickford) y otras.

CINEMA CHAMBERI, Pozzano, 25.—Empresa Royalty.—A las cuatro de la tarde, Jack el endiabado (William Russell), El guante de la muerte (decimotercero y decimo-cuarto episodios).—A las seis y media, El tiburón (William S. Hart), El guante de la muerte (decimocuarto episodio, final), Charlot, emigrante (gran risa), estreno de Bromatragia (por Harry Hovdin).—Noche, a las nueve y media, colosal programa.

THE FORTIEN CLUB, Barco, 34.—Gran cabaré. A las seis, té baile. A las diez, souper tango. Elegantes señoritas. Entrada, por la consumación.

EXPOSICION CANINA, zona de recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid.—Abierta de cuatro de la tarde al anochecer. Entrada, una peseta.

Para mañana

ESPAÑOL.—Compañía de Enrique Borrás.—A las seis y media, concierto.—A las diez y media, Embriajamiento y Señor, que son doce.

COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—A las seis y media, concierto Eduardo Risler.—A las diez y media, El Niño de Oro.

LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, La mala ley.

CENTRO-Compañía Alba Bonafé.—A las diez y media, El pan nuestro...

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El tiempo de las cerezas.—A las diez y media, El clavo.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, Cristalina y Vaya por ustés.

CERVANTES.—Compañía Concha Torres.—A las diez y media, Amalia.

ZARZUELA.—Compañía Esperanza Iris.—A las diez y cuarto, Benamor.

APOLO.—A las seis y media, La gente seria y La montería.—A las diez y media, El rey nuevo.

FUENCARRAL.—Compañía de ópera italiana.—A las nueve y tres cuartos, segundo y tercer actos de El barbero de Sevilla y Cavallería rusticana.

ESLAVA.—Compañía de zarzuela Ortas-Leonis-Gallego.—A las seis y media tarde, Serafín el pintorero.—A las diez y cuarto, El Goya y Trini la Clavellina.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, Nuevo Mundo.
LATINA.—A las seis y media, La montaña.—A las diez y cuarto, Las golondrinas.
NOVEDADES.—A las cinco, La de los clavos rojos.—A las siete y cuarto, El viaje de la vida.—A las nueve y tres cuartos, El santo de la Isidra.—A las diez y tres cuartos, Los novios de las chachas.—A las once y tres cuartos, Las hijas del Tío Sam.
CIRCO W. PARISH.—A las diez, gran compañía internacional de circo de Leonard Parish.

CIRCO AMERICANO.—A las seis y media tarde y a las diez y media noche.—Fardo, gran función de circo. Noche, sensacionales matches de boxeo.
MARAVILLAS.—A las seis de la tarde y a las diez de la noche.—Cinematógrafo. El mismo programa del domingo.
ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media.—Cinematógrafo y variedades. El mismo programa del domingo.
REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche. Estreno de Actualidades Gaumont, estreno

de Sandalio entre canibales (muy cómica), éxito formidable de Jack el indomable (por William Russell), sensacional estreno de Veinte años después (capítulo séptimo).
ROYALTY.—Gran sexteto.—A las seis de la tarde y a las diez y cuarto noche.—Estreno de El doctor Mabuse (cuarta jornada), Rebecca de Granja Sol, Charlot y el conde y otras.
CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las seis tarde y a las diez y cuarto noche.—Cobarde en apariencia (creación de Frank Mayo), estreno de Hombre terrible es Sandalio (cómica, dos partes), estreno de los epi-

sodios séptimo y octavo de la gran serie El secreto negro.
CINEMA X (Noviciado).—A las cinco y media de la tarde y diez de la noche.—Ojo por ojo (sensacional por Alla Nazimova), Charlot cómico, Rapax (final), sensacional estreno de Los misterios de la selva (capítulo primero, tres partes).
Secciones especiales a las cuatro y cuatro y doce noche, Operaciones quirúrgicas de ginecología, Partos en todas sus fases.
CINE COLISEO IMPERIAL.—Cinematógrafo especial para familias.—A las cinco

y media tarde y a las diez de la noche.—Estreno de los episodios séptimo y octavo de El secreto negro (por Perla Blanca), último día de Rebecca de la Granja Sol (por Mary Pickford), Fatty en tres pies al gato.
CINEMA CHAMBERI, Ponzano, 25.—Empresa Royalty.—A las cinco y media de la tarde y nueve y media de la noche. Estreno de El misterio del cuarto amarillo (primera jornada), Charlot emigrante, Bromo trágica y otras.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

OBJETOS PARA REGALOS Y RELOJERIA enorme surtido COLON, 15

La gran novedad en lámparas la PHILIPS ARGENTA con ampolla de vidrio opalino y sin punta. Es sin duda alguna la lámpara eléctrica más perfeccionada. Al por mayor: GUILLERMO STON - Gova, 49 - Madrid

La Risa COMPRE USTED HOY DOMINGO "LA RISA," El más ameno, más barato y más gracioso de los de su clase 30 céntimos 24 páginas a todo color Obsequio a las lectoras de "LA LIBERTAD"

CALZADOS LA IMPERIAL LOS MEJORES DE ESPAÑA ULTIMOS MODELOS PRECIOS SIN COMPETENCIA SUCURSALES: MADRID, BILBAO, BARCELONA, SAN SEBASTIAN, SEVILLA, LEON

VÍAS URINARIAS IMPUREZAS DE LA SANGRE DEBILIDAD NERVIOSA MEDICAMENTOS DEL DR. SOUVRE Vías urinarias: Hemorragia (menstrual, uretritis, prostatica, orquitis, etc.), impurezas de la sangre: Sífilis (eritema), eczemas, herpes, etc., Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poliolesiones nocturnas, espermatorrea, etc.

ATENEU DE MADRID La Junta de Gobierno de este Centro ha acordado sacar a concurso la instalación de una calefacción central en la casa núm. 12, de la calle de Santa Catalina, de esta corte, con arreglo a los planos y pliegos de condiciones que se hallan expuestos en la Secretaría del Ateneo, todos los días laborables, de seis a nueve de la tarde. Las personas interesadas que deseen tomar parte en el concurso deberán presentar sus proposiciones en pliego cerrado, dentro del plazo de veinte días, a contar desde la publicación de este anuncio, en dicha Secretaría, explicando el sistema, aparatos y precios de su proposición y cuando dichos pliegos sean recibidos por el Ateneo, se dará cuenta de la obra. Madrid, 8 de Mayo de 1923. El secretario, LUIS DE TAPIA.

UN TRIUNFO SUPREMO HAYENDO LA NUEVA CREMA LA ESPAÑOLA PARA EL CALZADO FABRICANTE V. DIEZ-MAVIO 72-MADRID

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES CAMAS DORADAS dirigirse a la FABRICA 34, CALLE DE LA CABEZA, 34

SOMBREROS 50.000 inodo de París para señora. Sin competencia. VALVERDE, 3. Preservativos de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias. El Nevayria, Tetuán 42.

Amplificador telefónico El mejor amplificador que se conoce para teléfonos ordinarios, patentado en España. Indispensable para todos aquellos que utilizan el teléfono en conferencias a largas distancias. PRECIO: PESETAS 380 No confundir este amplificador de AUDION con los de relays u otros que se ofrecen a bajos precios. DIRIGIRSE A SUS FABRICANTES: COMPAÑIA IBERICA DE TELECOMUNICACION PASEO DEL REY, NUMERO 18, MADRID

¿QUIEN QUIERE GANAR 600 PESETAS? Con poco trabajo puede conseguirlo todo el que, conociendo la existencia de un prófugo, escriba al APARTADO DE CORREOS 813, DE MADRID, remitiendo el nombre y apellidos del mismo, con el pueblo donde sorteo y número que obtuvo en el sorteo, así como en el año en que lo fué y domicilio donde habita el prófugo actualmente. La gratificación se entregará inmediatamente de que el individuo sea útil, y además de recibir la mencionada gratificación, contribuirá a hacer cumplir la ley a quien, en perjuicio de otro, rehuyó servir a la Patria, siendo este acto digno de todo buen ciudadano. Escribid Apartado 813, Madrid. Nota.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

SORTIJAS DE SELLO Oro de ley y chapadas desde 3 pesetas UNICA CASA QUE LAS GRABA EN EL ACTO 5, PLAZA DE SANTO DOMINGO, 5 (GRABADOR) ¿QUERÉIS VER BIEN? Graduación de la vista gratis Calle del Prado, 16-18, óptica CORONAS Y FLORES RUBIO CONCEPCION JERONIMA, 3

BAZAR MADRID Gran surtido en trajes de cada año y año Traje, última moda, 30, 35, 40, 45 pes. Esp. ecal. 50 pes. No se paga ni 1/2 hora. Oiganos superior, 35 pes. Pantalones para campo, superiores, 5 pesetas. Trajes de niño, desde 5 a 30 pes. San Bernardo, 4 y 6 Las señoras cuidadosas de su hogar usan constantemente los paños de KEATING INSECTICIDIS Y DESINFECTANTES Apartado 4.922. Teléfono 24-28 J. Madrid.

HERNIAS Bragueros científicamente. Ejemplos únicos MEDICO ORTOPEDICO de MADRID Augusto Figueras 8

NOVEDAD LAMPARA TUNGSRAM (Budapest), 1/2 WATIO :: OPALINA (LUZ DE LA LUNA) :: LUZ, LUZ, LUZ Claridad, Claridad, Claridad Lámpara TUNGSRAM (Budapest) de todas clases y de todos los tipos, importada de Hungría. Pedida en todos los establecimientos de electricidad y de material eléctrico, y en MONT. RA, 10, MADRID. TEL. FONO 39-49 M. Dirección telegráfica: TUNGSRAM, MADRID

A los papás, para sus niñas enviamos por 7,50, giro postal o sellos diez cuples, lujosamente editados, letra y música, éxito de las estrellas: RAQUEL MELLER, LA GOYA, CON SUELO HIPALGO, LUISA VILA, CHELITO, LUISITA ESTESO, PRECIOSILLA, RESURRECCION QUIJANO, en "Cielito Lindo", "Ay, Aurora!", "Así es el fado", "Tropiezos", "Todo es aprendido", "Maldito tango", "El bol sillo", y "El mangullo", "Mi rayito de sol", "Los labios", "Se puede vivir". Puerta del Sol, 6, Apartado 804, Madrid

El que quiera mucho DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE Aunque estén empeñadas en casas de préstamos La Casa Central Paga el 80 por 100 más que las demás casas Postas, 7 y 9 FORASTEROS Si necesitáis muebles de lujo, modestos y económicos, y apreciáis vuestro dinero, no os estáis tomando un coche, un taxi y un viaje, admitidnos 17 o 18, Metro estación Chamberi comprando, la casa os lo alaba. CASA CARRERAS, CÁRACAS, 8, y 9 DUPLICADO Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cuadrado.

CASA CALVO UNICA que vende a plazos, a precios de contado, toda clase de tejidos, calzados, suteria y relojería. 17, MAGDALENA, 17

TOS GARGANTA Y BRONQUIOS Caramelos pectorales GENARRO (al succalpto y savia de pino) Desinfectantes del aparato respiratorio CAJA, 35 Y 70 CENTIMOS FARMACIAS Y DROGUERIAS

BICICLETAS Carreras, paseo y turismo, a 140 pesetas. Ventas al por mayor y menor. Exportación a provincias. Representante: J. BARRAGAN, Ayala, 20.

FABRICA DE CAMAS Bronce, doradas, níquel y hierro Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cuadrado.

Traspaso hermosa tienda, 5 huecos y vivienda, con tres ventanillas a la calle, cuerva y esquinazo. — Darán razón: Albuquerque 17, 2, D.

GUARDAMUEBLES Magd. les 2, Tel. 46-85 M

LAPIDAS Plaza Progreso, 10, Madrid

18 céntimos kilo Carbón de encina, mezcla, 16; bolas, 12, desde 5 kilos. Almacenes despaños. Segovia, Península, 10.

Fontafix No vuelva usted a su casa sin llevar un tubo de FONTAFIX. Indispensable para pagar luz, mármol, hierro, porcelana, cristal, etc. Unico cemento que resiste el calor. Pidan en todos los bazares, ferreterías, papelerías, arquerías, etc. Depositarios exclusivos para España: PLANA MARTINEZ Y AGUIRRE, CARMEN, 21, MADRID. (Ferreterías y herramientas de relojería y platería)

Neumáticos Goodrich Cord, Michelin, Goodyear Cord, Royal Cord. Para comprar barato II Casa Ardid, GENOVA, 4 Exportación provincias.

SOLARES A PLAZOS en 60 meses, en lo más limpio y sano de Cuatro Caminos, con agua, luz y alcantarillado al tamaño y orientación que la plazca. Dese prisa, pues que dan pocos. Pedidos a CALVACHE, Plaza Progreso, 18. De cinco a ocho.

Christian Trajes, gabanes de alta novedad. CARRERA DE SAN JERONIMO, 51. :: BAJO ::

Casa Pujol ruencarral, 6. Trajes hechos cab. de 50 a 120 pas. niño 20 80 Amerc. drill cab. 15 30 jovan 11 25 Panta. cab. 8 25 Trajes niño 10 80 Enorme existencia generos para medida

II AUTOMOVILISTAS!! Aceites de absoluta garantía, especial para Ford, ptas. 1,60 kilo AMANIEL, 7

Sociedad General Montero, núm. 19.

Calzados LA BRUJA

Esta casa presenta los últimos modelos en zapatos de charol a 28 ptas. y sandalias lavables a 5,50 pesetas. FUENCARRAL, 51 duplicado y DESENGAÑO, 12 (esquina a Barco)

Para ver Madrid en diez días

Viverarios y fotografías para ver la Corte, Excursiones Toledo, Escorial, Pardo, etc. Librerías, 2 pesetas.

Queréis la salud??



Bebed EL FIERRO-QUINA-BISLERI MILAN IMPORTANTE

Cerdo fresco, todo el año. Salchicha y longaniza de primera, a 5 pesetas kilo. Calle TETUAN, 34, salchichera. MADRID



¿Adónde sabéis al momento con absoluta certeza? Como me desapareciera este dolor de cabeza tan pertinaz? Con el n.º 4-A de FORTZ, que es el mejor remedio instantáneo. Completamente inofensivo al organismo y grato al paladar.

Escuela de chauffeurs ZACARIAS

Enseñanza de conducción y mecánica desde 100 pesetas. Prácticas en seis autos modernos. Carnet en Madrid. No se cobra nada anticipado. Peñón reglamento. GARAGE Y TALLERES: BRAVO MURILLO, 126

SANDALIAS Y ALBARCAS

Gomadel lado de la cubierta, 0,60 par hasta 2,25; del centro, 1,60 hasta 4,50 para caballero, seminuevalabrado. Muestras contra reembolso. José Martínez. San Clemente (Quince).

LA BOLA DE NIEVE

Medias, calcetines, camisetos, pantalones punto seda para señora, jerseys, medias sport, abrigos y blusas de seda, camisería, calzoncillos, corbatas, ropa blanca, ligas, guardapolvos e infinitad de artículos en clases superiores. 30, CALLE DE ATOCHA, 30.

HERNIA

Instituto de herniología, dirigido por J. Nottón, Cirujano especialista, Barcelona, Ronda Universidad, 7. Aplicación científica del aparato giratorio graduable Nottón (patentado), sin acores perjudiciales. Desaparición inmediata de todo dolor, de los peligros de estrangulación y estrangulación. Reducción progresiva de la hernia, hasta su completa curación. Seguridad absoluta, higiene, comodidad, economía; las más altas recompensas en las Exposiciones París y Barcelona. Folletos gratis. AVISO: El propio especialista Sr. Nottón, en su viaje mensual a las sucursales recibirá, en MADRID: Calle Bravo, 7, los días 14, 16 y 18 de Mayo; en SEGOVIA, Juan Bravo, 35, el 17; en VALLADOLID, Hotel de Francia, el 18 y 19; en ZARAGOZA, Morería, 3, el 20 de Mayo.

UCENDO

UCENDO VAJILLAS, 42 PESETAS. UCENDO APARATOS LUZ ELECTRICA. UCENDO BOMBILLAS G.A. RANTIZADAS, 1,21 UCENDO FILTROS AGUA 12 PESETAS. UCENDO OBJETOS REGALO. UCENDO ARTICULOS MESA COMEDOR. UCENDO Infantisa, 7 y plaza Bilbao, 1 UCENDO Enorme variedad y gusto

Anuncios clasificados por secciones - Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Hombres!!! La pomada H Preservati evita contagios secretos. Farmacias, 1,60 estuche.

ALMONEDAS

A lmoneda. Cuesta de Santo Domingo, 13, primero izquierda.

ALQUILERES

Para poner estos anuncios. Carmen, 18, La Prensa.

ALQUILERES

A lquilo local taller reparaciones. Garage Emperatriz. Blasco Garay, 66.

ALQUILERES

A lquilo o vendo, estación Pozuelo, bonito hotel amueblado, nuevo habitaciones, 6 o 8 terrazas, jardín, luz eléctrica y agua. El dueño, San Bernardo, 53, joyería.

ALQUILERES

A lquilo cuarto amueblado, en el paseo de las Acacias, núm. 2, se alquila local muy amplio, propio para almacen o garage. Informar en la Administración de este periódico.

ALQUILERES

A lquilo cuarto amueblado, 12 provisional, bajo centro

ALQUILERES

C edo piso amueblado. Razón: Montero, 19, suñucios.

ALQUILERES

Particular, respetable, co- de, sin dormitorio exterior a caballero. Barquillo, 33, primero.

AHORRARSE TIEMPO Y DINERO

ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

AUTOMOVILES

B andajes camion, cubiertas Auto United-States de 880. Juego dos cubiertas, a 80 pesetas. Casa Ardiel, Génova, 4. Exportación a provincias.

AUTOMOVILES

A utomovilistas: No gastéis dinero en anuncios ni garages. Si queréis vender pronto y bien vuestro automóvil, llevadlo al salón Boisa, Núñez Balboa, 8.

AUTOMOVILES

A utomóvil de ocasión, en perfecto estado, cómodo. - Dirigirse: Hotel Europa. Habitación 33.

COLOCACIONES

V iuda cuidadora caballero. Palafox, 25, comestibles. Angeles Serrano.

COLOCACIONES

P ara poner estos anuncios. Carmen, 18, La Prensa.

COLOCACIONES

P lanchador. - Falta n aprendizas, una adelantada. Serrano, 29.

COLOCACIONES

C riada para todo se necesita. Intil pretendir sin buenos informes. Factor, 5.

COLOCACIONES

R epresentantes y comisionistas Madrid, provincias, necesario para negocio lucrativo, poco trabajo. Apartado 881.

APRENDIZAS Y AYUDANTES

de sastres faltan. - Martín Heros, 13, principal.

APRENDIZAS Y AYUDANTES

F alta aprendiz adelantado de electricista. - Huertas, 48, Aparicio.

APRENDIZAS Y AYUDANTES

S astre. Oficiala, ayudante. Sombretete, 11 duplicado, Ignacio.

APRENDIZAS Y AYUDANTES

F alta buena pantalonera. Almirante, 7, primero.

APRENDIZAS Y AYUDANTES

A prendizas sastre necesitase. Relatores, 10.

APRENDIZAS Y AYUDANTES

S astre. - Faltan oficiala, aprendiz. Freclados, 34, entresuelo.

APRENDIZAS Y AYUDANTES

D esase socio capitalista, explotación b o n i t o negocio recreo. - Razón: Pez, 8, principal centro.

APRENDIZAS Y AYUDANTES

M odista práctica en vestir muñecos se necesita. Intil presentarse sin conocer bien. Amparo, 23, principal.

APRENDIZAS Y AYUDANTES

A prendiza pantalonera adelantada. Zurita, 15.

CORREDORES Y COMISIONES

de costuras para artículo de reclamo. - Intil si no puede indicar referencias y demostrar aptitudes. Escríbid: 6.393. Agencia Reyes. Fuencarral, 13.

CORREDORES Y COMISIONES

O frezco negocios a particulares y empleados dispongan horas libres y pequeños elementos. Apartado 591.

CORREDORES Y COMISIONES

F alta oficiala modista. Gerona, 12, principal.

CORREDORES Y COMISIONES

A cion falta ayudantes de electricista, de platinista de coches. García de Paredes, 17, Jimeno.

CORREDORES Y COMISIONES

S astre. Faltan ayudantes. Santísima Trinidad, 9, principal.

CORREDORES Y COMISIONES

U rge corredor Artes Gráficas s, sueldo y comision. Intil sin práctica. - Apartado 318.

CORREDORES Y COMISIONES

F altan ojadoras. - Hernán Cortes, 18.

CORREDORES Y COMISIONES

P antalonera falta para su casa. Tortosa, 1, sastrería.

CORREDORES Y COMISIONES

Z apateros, goma, faltan. - Bravo Murillo, 35.

COMPRA Y VENTA

de papelería hasta 25.000 pesetas, extrarradio. Detalles a Rodríguez, Princesa, 28.

COMPRA Y VENTA

de papelería hasta 25.000 pesetas, extrarradio. Detalles a Rodríguez, Princesa, 28.

COMPRA Y VENTA

de papelería hasta 25.000 pesetas, extrarradio. Detalles a Rodríguez, Princesa, 28.

COMPRA Y VENTA

de papelería hasta 25.000 pesetas, extrarradio. Detalles a Rodríguez, Princesa, 28.

COMPRA Y VENTA

de papelería hasta 25.000 pesetas, extrarradio. Detalles a Rodríguez, Princesa, 28.

COMPRA Y VENTA

de papelería hasta 25.000 pesetas, extrarradio. Detalles a Rodríguez, Princesa, 28.

COMPRA Y VENTA

de papelería hasta 25.000 pesetas, extrarradio. Detalles a Rodríguez, Princesa, 28.

COMPRA Y VENTA

de papelería hasta 25.000 pesetas, extrarradio. Detalles a Rodríguez, Princesa, 28.

COMPRA Y VENTA

de papelería hasta 25.000 pesetas, extrarradio. Detalles a Rodríguez, Princesa, 28.

DENTISTAS

D entistas. Por ausencia vendiendo gabinete, instalación moderna, buenos rendimientos. - Informes: Rodríguez. Doctor Pulido, 8, La Línea. Cádiz.

ENSEÑANZAS

R eforma letra, Partida doble, Gramática, Taquigrafía, Mecanografía. Calle Santiago, 9, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Técnica.

ENSEÑANZAS

S oñeo, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal.

ENSEÑANZAS

B alles salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

ENSEÑANZAS

B alles salón, enseñanza rápida. Pizarro, 15, tercero.

ENSEÑANZAS

P ulmones, corazón. Médico particular, especialista. Reconocimiento, cinco pesetas. Horas: cuatro a seis. Luis Vélez Guera, 4.

ENSEÑANZAS

C uración económica, enfermedades secretas, médico xinterno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

ENSEÑANZAS

E x profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.

ENSEÑANZAS

P artos, pensión. Consulta reservada embarazadas. Celestina Lopez, Pozas, 12.

PRESTAMOS

D inero sobre hipotecas, créditos, automóviles, testamentarios. - Fuencarral, 13.

PRESTAMOS

P réstamos a comerciantes, industriales, propietarios y toda garantía. Facilidades de pago. La Defensa Económica, rústico San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.

PRESTAMOS

T raspasso urgente pensión acreditada, casa todo confort, siempre llena, precio ventajoso. Razón: Navas Tolosa, 5, Agencia Laguno.

PRESTAMOS

T raspasso carpintería, buenos elementos, con vivienda. Salitre, 13.

PRESTAMOS

T raspasso negocio lo- cal, Gorieta Atocha, casigua Paseo Santa María de la Cabeza.

PRESTAMOS

T raspasso una tahona término Cerabeacnel, razón: Carretera de Extramadura, núm. 4.

PRESTAMOS

T raspasso bar, grandes rendimientos, sitio primer orden. - Apartado 888.

PRESTAMOS

T raspasso relojería o local, tres huecos, vivienda. - Eloy González, 10.

PRESTAMOS

T raspasso negocio en marcha, cerca Puerta Sol. Razón: Montero, 3, portera.

VENTAS

Estos anuncios recibelos a todas horas, para cualquier periódico. Agencia Corona, Fuencarral, 77.

VENTAS

V endo casas 40 a 200.000 pesetas, 7% solares baratos. - Fuencarral, 100, entresuelo derecha; dos a cuatro.

VENTAS

V endo autos, autoplanos extranjeros garantizados. Facilidades de pago. Marista ay, Infantisa, 18.

VENTAS

V endo máquina coser Singer, casi nueva. Razón: Pozano, 12, ultramarinos.

VENTAS

V endo rancho y pan de cuartel superior. Toledo, 121, vinos.

VENTAS

V endo casa Cuatro Caminos. Razón: General Zavala, 12, Prosperidad; de diez a una, no se admiten corredores.

VENTAS

V endo rancho y pan de cuartel superior. Toledo, 121, vinos.

VENTAS

V endo casa Cuatro Caminos. Razón: General Zavala, 12, Prosperidad; de diez a una, no se admiten corredores.

VENTAS

V endo rancho y pan de cuartel superior. Toledo, 121, vinos.

SIMIENTES SELECCIONADAS

S emejores retratos, los más artísticos. Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

SIMIENTES SELECCIONADAS

S emejores retratos, los más artísticos. Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

SIMIENTES SELECCIONADAS

S emejores retratos, los más artísticos. Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

SIMIENTES SELECCIONADAS

S emejores retratos, los más artísticos. Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

SIMIENTES SELECCIONADAS

S emejores retratos, los más artísticos. Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

SIMIENTES SELECCIONADAS

S emejores retratos, los más artísticos. Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

SIMIENTES SELECCIONADAS

S emejores retratos, los más artísticos. Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

SIMIENTES SELECCIONADAS

S emejores retratos, los más artísticos. Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

SIMIENTES SELECCIONADAS

S emejores retratos, los más artísticos. Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

GUILIS

es el mejor café torrefacto y que más se consume en Madrid. HIJO DE TOMAS RUIZ Relatores, 20-22. Teléfono 19-03 M.

DEPOSITOS PARA LA VENTA:

Lorenzo Revuelta, Eras, 27, Guindalera Eugenio Rodríguez, Ronda Valencia, 12 Severiano Santos, San Bartolomé, 27 Zacarias Arribas, Palma, 20. Sandalio Gutiérrez y Compañía, San José, 1 y 3, Barrio del Terol.

HUESPEDES

F altan huéspedes. - Calle Delicias, 27, primero, interior, letra B.

HUESPEDES

P ensión, 3 pesetas. Dor- mir, 1. Gori, 3 (Cuatro Caminos).

HUESPEDES

P ensión Nieves. Hermo- sas habitaciones matrimoniales y amigos. - Pel- gros, 6-8, principal.

HUESPEDES

O casión: Camioneta y mo- to, todo práctico. Talleres mecánicos Giro Mazo, Carretera del Este, 8.

CORRESPONDENCIA

33: Péssame avaria. Pi- loto peligro, crá- mo. mañana azul. Rumete.

CORRESPONDENCIA

T ildo. Lunes, a las cuatro. Adoración.

CORRESPONDENCIA

N ena: Estoy bien. Próxi- ma carta, envíame eso. Besos. Nena.

COMPRA Y VENTA

C ompramos: Hoy Barcelo- na. Muchos besos, vi- dita. Tu-Carita.

COMPRA Y VENTA

C ompramos: Hoy Barcelo- na. Muchos besos, vi- dita. Tu-Carita.

COMPRA Y VENTA

C ompramos: Hoy Barcelo- na. Muchos besos, vi- dita. Tu-Carita.